

La industria armera debe ser estatificada

AL MARGEN DE UN DEBATE

Ayer fué discutido y aprobado en la Alta Cámara el proyecto de ley estableciendo sanciones para los poseedores de armas cortas que carezcan de la autorización correspondiente. El tema, siempre interesante, es de una gran oportunidad, y está íntimamente relacionado con el de la situación de la industria armera, que ha elevado su protesta ante el anuncio de la nueva legislación, que puede significar un quebranto para los fabricantes de los destructores objetos.

El abuso a que se ha llegado en toda España, y en Barcelona principalmente, por lo que a la facilidad en la expendición de armas cortas se refiere, reclamaba ya esta medida de Gobierno, sino otras más energéticas y rigurosas. Por eso, sin duda, no halló ambiente propicio en el Senado la impugnación del proyecto, y uno de los dignos representantes de las regiones industriales en que es más próspera la producción de esta manufactura, el Sr. Picavea, al tratar dicho asunto se vio forzado a reconocer la justicia de los que demandan medidas en pro del interés general, siquiera a causa de ello el interés privado pueda sufrir algún quebranto.

No permite la situación actual la aplicación de paliativos que sigan facilitando la libre adquisición y tenencia de armas cortas, y nosotros tenemos el convencimiento de que se impone urgentemente una medida cuya aplicación es el único camino práctico y eficaz para remediar el presente estado de cosas.

Nos referimos a la estatificación de la industria. La fabricación de armas no puede ser considerada como una industria libre, porque esta libertad puede redundar en perjuicio y en la actualidad todos observamos sus resultados—del interés público. El Estado es el único que puede y debe estar autorizado para la fabricación de armas y para la regulación de su venta, pues la lógica dice que sólo quien posee la facultad de aplicar el derecho e imponer la sanción debe disponer libremente de las fuerzas coercitivas que le ayuden en la misión que le incumbe.

El Estado debe tener en su mano la facultad íntegra de fabricar las armas y distribuir las entre los ciudadanos cuya garantía es base de la elección que pueda hacer para ejercitar su defensa. Se trata de uno de los monopolios más justificables y que tienen carta de naturaleza en países muy avanzados.

Lléguese en breve a dicha estatificación por medio de una ley, y el Gobierno y el Parlamento habrán prestado a la causa del orden y de la tranquilidad pública un señalado servicio.

LAS REPARACIONES

El canciller Cuno comenta la carta del Papa

Barmen, 30.—En la sesión celebrada por la Dieta provincial de Westfalia hizo uso de la palabra el canciller Cuno, el cual, al hablar de la carta dirigida por Su Santidad al cardenal Gasparri, manifestó que Alemania debe hacer presente al Pontífice que la liberación rápida y definitiva de la presión extranjera que sufre actualmente la cuenca del Ruhr es una obligación moral.

EL PRESIDENTE DE SAJONIA DESEA QUE SE NEGOCIE PRONTO

Dresde, 30.—La sesión celebrada hoy por la Dieta sajona terminó siendo rechazada la moción de desconfianza presentada contra el Presidente del Consejo de ministros, señor Zeigner.

Este declaró que no había dirigido nunca críticas contra la política exterior del Reich; pero que creía imposible que pudiera continuar en el Poder el Gabinete presidido por el canciller Cuno.

Añadió el Sr. Zeigner que, a su juicio, debían entablarse inmediatamente negociaciones con Francia y Bélgica.

Siguió diciendo que no compartía el optimismo de las derechas, y que una gran parte del pueblo alemán se encontraba ya muy fatigado y deseando terminar la actual situación.

LA SOLUCION DE LA CRISIS BELGA PONE FIN A UN PARENTESIS

Londres, 30.—La Agencia Reuter dice que en los círculos autorizados se estima que la solución de la crisis belga ha puesto fin a los obstáculos con que se tropezaba para enviar la respuesta francesa al cuestionario británico.

En dichos círculos se cree que Inglaterra recibirá muy pronto la expresada respuesta, y con esto podrán entrar en un período de actividad las negociaciones aliadas.

En los mismos círculos se opina que la nota alemana merece una contestación, es-

perándose que los aliados encontrarán un medio de dar al Gobierno del Reich una respuesta colectiva.

LA CIRCULACION FIDUCIARIA EN ALEMANIA PASA DE TRECE BILLO- NES

Berlín, 30.—La circulación fiduciaria ha pasado ya de trece biliones de marcos.

La nota del Vaticano halla mal eco en el Senado francés

París, 30.—Sesión del Senado.—El señor Poincaré ha pronunciado un importante discurso justificando la petición de créditos para el Ruhr.

Terminado el discurso del Presidente del Consejo, y antes de ponerse a votación el proyecto de créditos, varios senadores piden la palabra para tratar de la carta del Papa.

El Sr. François Albert, radical, preguntó al Sr. Poincaré qué actitud piensa adoptar frente a la Internacional católica blanca.

El Presidente del Consejo le contesta:

«Sólo conozco a Francia y la República.»

El Sr. François Saint Maur, católico, declara que sigue siendo partidario de la ocupación del Ruhr y que apoyará al Gobierno.

El conde de Blois dice que no hay incompatibilidad alguna entre los deberes de católicos y sus deberes de franceses.

«Tengo — añade — hondísimo respeto al Papa para cuanto se refiere al dogma y la disciplina católica, pero guardo absoluta mi libertad para cuanto atañe a la política interior y exterior de Francia.»

El Sr. Gallet, radical, expresa su sentimiento por haber votado a favor del proyecto de créditos para la Embajada francesa cerca del Vaticano.

«Voy a votar ahora — añade — en pro de los créditos para el Ruhr, pero he de hacerlo dando a mi voto el significado de aprobación al Gobierno, y a la vez que indignada protesta contra quienes niegan a sabiendas la justicia de la causa sostenida por Francia o se empeñan en no quererla reconocer.»

El Sr. De Selves, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, manifiesta:

«Me parece conveniente y preciso que se sepa en la Extranjería que aprobamos en absoluto las declaraciones del Sr. Poincaré, y que éste es el sentido que damos a nuestro voto al adoptar el proyecto de créditos para el Ruhr.»

APROBACION DE LOS CREDITOS PARA EL RUHR

París, 30.—Sesión del Senado.—La Cámara aprueba por unanimidad de 298 votantes los créditos pedidos por el Gobierno para el Ruhr.

ACTIVIDAD DEL DELEGADO PONTIFICIO

Dusseldorf, 30.—Monsieur Testa ha visitado hoy a los prisioneros políticos alemanes en la cárcel de Dusseldorf.

CASA REAL

AUDIENCIAS

El Soberano recibió esta mañana al arzobispo de Valencia, que se despidió de S. M.; a doña María Duquesne de Manilla, a la viuda del doctor Grinda, acompañada de su hijo Antonio; a los Sres. D. Salvador Raventos y D. Carlos Groizard, y al ministro de Instrucción pública de Portugal, acompañado del ministro residente de dicha nación.

Más tarde recibió el Monarca al ex ministro conde de Lizárraga, que dió las gracias a S. M. por haber dedicado un retrato a la Congregación de San Fermín de los Navarros.

La Reina Doña Victoria recibió a la viuda del doctor Grinda y al marqués de la Ribera.

NUEVO GENTILHOMBRE

Con la solemnidad de costumbre ha jurado el cargo de gentilhombre D. Pablo Vila y Sanjuan.

CONTINUAN LOS ATRACOS EN BARCELONA

Asalto a mano armada en el Hotel Ritz

Barcelona, 30.—Esta mañana, a las siete y media, se ha cometido otro escandaloso atraco en plena calle de Lauría, una de las más céntricas y concurridas de Barcelona.

A dicha hora se presentaron en el número 30 de dicha calle, donde está la entrada a la cocina del Hotel Ritz, cuatro hombres, de unos veinte años de edad, vestidos con trajes de mecánico, y empujando pistolas amenazaron al encargado del escritorio auxiliar del hotel, instalado en dicha entrada, al portero y dos «chauffeurs» allí presentes, y mientras tres de ellos los tenían entretenidos, apuntándolos con armas, el cuarto se apoderó de cuanto dinero había en el escritorio, unas cinco mil pesetas, depositadas por ser día de pago del personal de la cocina.

Una vez se hubieron apoderado del dinero se retiraron los atracadores, cerrando la puerta y dejando dentro a los empleados. Estos, repuestos del susto, salieron a la calle pidiendo auxilio; pero los atracadores habían desaparecido, sin que pudieran ser habidos.

El director del hotel se encuentra fuera de Barcelona.

Una carta del alcalde sobre el monumento a Cervantes

Honramos nuestras columnas con la siguiente carta del Excmo. Sr. D. Joaquín Ruiz Jiménez, alcalde de Madrid, a quien nos mostramos muy agradecidos por su actitud deferente.

«Sr. D. José Serrán, Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo: He seguido atentamente la patriótica campaña emprendida por el diario de su acertada dirección sobre el monumento a Cervantes, gloria máxima entre nuestras glorias, y a quien venimos obligados a honrar los españoles con cuantos homenajes se puedan tributar.

Equivocadamente se ha intentado presentar al Ayuntamiento como obstáculo en la iniciación de las obras, como dificultad para la ejecución del monumento. Nada menos cierto.

Sérgo estoy de que en la Casa del Municipio, como entre los vecinos de la corte, el monumento a Cervantes no tiene sino partidarios; pero es misión del

Ayuntamiento cuidar de que el planteamiento de esas obras sea de acuerdo con lo preceptuado, de que su ejecución no entorpezca demasiado el recreo que para los niños constituyen los jardines de la plaza de España.

Y deseoso, como buen español y como amante de las mejoras de este Madrid, tan querido por mí, de que el monumento sea, después de tan larga gestación, una realidad, tengo el gusto de comunicarle que me propongo convocar a una reunión al Comité de la citada obra para, de acuerdo con los técnicos municipales, ultimar lo que con el Ayuntamiento se relacione.

Siempre soy de usted muy atento amigo q. e. s. m.—J. Ruiz Jiménez. 28-6-923.»

Celebramos que la primera personalidad que ha recogido nuestra campaña haya sido el alcalde de Madrid; pero no basta para que se levante un monumento la buena voluntad del Comité, ni las facilidades de la Corporación municipal.

Preciso es el apoyo del Gobierno, e insistimos en conocer la opinión de los ministros de Instrucción pública y Estado, ya que de ambos departamentos es precisa la actuación.

EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

El general Cavalcanti ha sido procesado

Desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde, ha estado reunido hoy el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Durante la sesión ha sido vivamente discutida la propuesta del fiscal en solicitud de que se procese al general Cavalcanti, con motivo del expediente instruido sobre el famoso conyoy a Tizza.

Al salir de la reunión los consejeros fueron interrogados por los periodistas, pero guardaron impenetrable reserva.

No obstante, informes particulares nos permiten asegurar que ha sido acordado el procesamiento por nueve votos contra siete.

El auto de procesamiento será notificado el lunes próximo al ilustre y valiente general.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

Los nuevos ministros de Colombia y Hungría

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado esta tarde el acto de presentación de credenciales de los nuevos ministros residentes de Colombia y de Hungría.

A las doce llegó a Palacio la comitiva, en la que figuraba el ministro colombiano.

Estaba compuesta por tres coches de París, ocupados por el personal de la Legación y por el nuevo ministro, acompañado del primer introductor de embajadores, conde de Velle.

En el salón del Trono acompañaban a Su Majestad los jefes superiores de Palacio, marqueses de la Torre y de Viana; el jefe de la Casa Militar, general Milans del Bosch; el ministro de Estado, el grande de guardia, conde de Vallega; el ayudante de Su Majestad, Sr. Vigón, y el oficial mayor de Alabarderos, Sr. Zaballón.

El nuevo ministro, D. Guillermo Camacho, entregó sus cartas credenciales al Monarca.

Terminada la ceremonia, el Monarca descendió del trono, conversando algunos momentos con el ministro.

Media hora después el nuevo ministro de Hungría, Sr. Koranyi, llegó a Palacio, acompañado del marqués de Vistahermosa, en la misma forma que el representante de Colombia, entregando al Soberano sus cartas credenciales.

Más de 13 millones en apuestas

París, 30.—En las carreras de caballos ingresaron el día del Gran Premio 993.241 francos, contra 829.195 en 1922. Se cruzaron por apuestas 13.163.945 francos.

UNA CONFERENCIA INTERESANTE

¿Hay discrepancias entre Portela y el marqués de Estella?

Barcelona, 30.—Hoy, a medio día, han celebrado una extensa conferencia el gobernador civil, Sr. Portela, y el capitán general, marqués de Estella.

Se asegura que entre las dos autoridades han surgido algunas discrepancias al apreciar el estado actual de Barcelona.

Se guarda impenetrable reserva acerca de lo tratado en dicha entrevista.

Alemanes condenados a muerte

Maguncia, 30.—El Consejo de guerra ha condenado a muerte a siete individuos alemanes que intentaron hacer descarrilar el expreso de Wisbaden a Estrasburgo durante la noche del día 25 del actual.

Otro alemán fué condenado a trabajos forzados a perpetuidad por el mismo motivo.

EN LONDRES

Un niño español gana el campeonato internacional de las carreras de caballos

Londres, 30.—En el campeonato de carreras de «ponies» para niños menores de catorce años, que se celebra en Londres, ha ganado el segundo campeonato internacional el niño español Isidoro Pedraza Mooser.

El vencedor llegó a la meta entre una gran ovación.

Su hermano Pablito ha ganado el cuarto premio.

OTRO TRIUNFO DE LA PAREJA ESPAÑOLA EN LAS ELIMINATORIAS DE «TENNIS»

Wimbledon, 30.—Lawn-tennis.—Pruebas eliminatorias.—El conde de Gomar y el Sr. Flaquer, españoles, vencen a los señores Cazalier y Westmace, por siete a cinco, seis a dos y seis a dos.

Wimbledon, 30.—Pruebas eliminatorias para el campeonato de «lawn-tennis».—Simple de caballeros.—El español conde de Gomar vence al inglés Tyndell Green por ocho a seis, seis a cuatro y seis a dos.

LA POLICIA PREOCUPADA

Un reloj del duque de Almodóvar

Ayer penetraron en la tienda de la calle de San Agustín, 9, dos sujetos que, a pretexto de hacer una compra, se llevaron dos relojes de automóviles, que sus dueños habían llevado para componer.

Uno de estos relojes, valorado en 250 pesetas, pertenece al ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar.

¡Habrá que ver los prodigios que hará la Policía para recuperarlo!

El IX Congreso de Ciencias en Salamanca

LA EXPOSICION

II

Mi crónica anterior quedó cortada al comenzar a tratar de las instalaciones que en esta Exposición presenta el Cuerpo de Artillería.

No podía proceder de otra manera. Un deber de justicia me impelia a ordenar en esta forma mi trabajo, puesto que, dado el importante lugar que en este Concurso científico ocupan tan brillantes ingenieros industriales del Ejército, no podía menos de asignarles aquí también espacio grande y lugar especial, donde se pongan de relieve los méritos que se encierran en esta colectividad tan culta, modesta y trabajadora. Y de la misma manera que cuando de castigar se trata, debemos llegar a donde las leyes mandan, cuando sea preciso premiar, elogiar y ensalzar, no debemos escatimar el aplauso ni mermar el elogio, máxime si, como ahora, es justo, merecido y reconocido por cuantos han tenido la suerte de poder asistir al presente Congreso de las Ciencias.

Lástima que la premura del tiempo no haya permitido que concurrieran todos los múltiples establecimientos fabriles que la Artillería tiene a su cargo; pero aun así y todo, los seis centros que han enviado sus representaciones, lo han hecho con un taudal tan grande de adelantos científicos, que bien merecidas han tenido las laudatorias frases que S. M. les dedicó, al finalizar su minuciosa visita a todas las instalaciones, cuya ligera enumeración a continuación indico.

Museo de Artillería.—Este Centro, que cual arca santa encierra en su interior tantos y tantos tesoros de la Historia patria, ha mandado a esta Exposición la historia completa de las armas de fuego portátiles y de la Artillería españolas. Aquella la componía una colección acabada de fusiles y carabinas, que comenzando en el siglo XVI, terminaban en la época actual, y ésta se hallaba desarrollada, haciendo que sus enseñanzas entraran por los ojos, mediante la presentación de modelos en pequeño primorosamente contruidos, y en los que no se sabía qué admirar más, si su esmerada construcción o la fidelidad con que reproducen los cañones típicos de las pasadas edades, o las complicadas armas de los presentes ejércitos. Esta parte se completaba con toda la variada serie de proyectiles usados, desde los toscos de piedra, hasta las modernas granadas rompedoras.

Y pasando de la historia de la guerra a la del trabajo, encontramos como complemento los productos de los talleres del Museo, en sus diversas variedades de fotografía, grabado, litografía y la colección de obras escritas por artilleros desde el siglo XVI hasta nuestros días.

Fábrica de pólvoras de Murcia.—Esta fábrica ha sorprendido al elemento científico, con la presentación de diversos productos que con seguridad aun los mismos artilleros estarían lejos de figurarse, pudieran ser elaborados en sus talleres.

Por un lado hemos visto que la fabricación de la pólvora, que pudiéramos llamar con humo, sigue con el esmero y perfección a que nos tiene acostumbrados; pero entre sus nuevos productos encontramos que desea superarse a sí misma y presenta una pólvora para caza y armas cortas, con unos 12.000 granos por gramo, alarde de fabricación esmerada y concienzuda, que la honra y al mismo tiempo nos permitirá prescindir de las similares extranjeras, empleadas ahora en los Bancos de Pruebas y por muchos de los cazadores que huyen de la pólvora sin humo, temiendo el deterioro de sus armas.

También presenta los nuevos empaques para los discos de granadas de metralla, y cuya forma de cigarrillos les permite ser empleados con facilidad y hace que la carga de aquéllas se ejecute con una gran rapidez y seguridad.

Pero donde su éxito ha culminado ha sido en los productos de sus nuevos talleres. Veamos allí, cómo de unos inmundos trapos blancos, es decir, que fueron blancos en sus buenos tiempos, se obtiene el algodón apto para ser nitrado, y cuya nítida blancura les hace semejar los copos de la nieve que blanquea en las vecinas sierras. Vemos en otro lado las operaciones a que se somete el algodón de primera calidad para ser convertido en hidrófilo, y en unos muy coquetos paquetitos, podemos apreciar la delicadeza de este Centro productor que ha puesto tan humanitario producto bajo la tutela de nuestra augusta Soberana, cuyo nombre en ninguna parte se halla más a gusto que cuando va unido a cuanto significa caridad, abnegación y amor a sus súbditos, y más allá, aquellos copitos blancos de que antes hemos hablado, los hallamos convertidos, después de diversas manipulaciones, en macarronitos rubios que semejan de juguete y en otros que, si no fuera por su color oscuro, parecen más propios para la cocina que para lanzar a distancias los proyectiles de los cañones. Y por si esto fuera poco, encontramos que la fábrica produce ácido nítrico por el procedimiento Valentiner; que el bisulfato residual lo transforma unas veces en sulfato neutro, otras en ácido sulfúrico bajo, y otras en fin, en ácido clorhídrico, según sus diversas necesidades y las del mercado; que fabrica también el éter que necesita para sus manipulaciones y que, por último, obtiene cuando

así lo exigen las circunstancias, tetralita para los cebos de los multiplicadores de las bombas de aeronaves, o fulminaja, de la paja de arroz, en previsión de que las circunstancias obligaran a utilizar semejantes sustitutos.

Fábrica de Armas de Toledo.—Presenta esta fábrica una variada colección de armas antiguas y modernas, grabadas, cinceladas y adamascuinadas; armas de estilo oriental, cuchillos de monte, etc.; pero aun siendo esto de tanto mérito y de tan apreciado trabajo, lo que más ha llamado la atención han sido las variadas vitrinas repletas de material quirúrgico, construido todo él con acero inoxidable e inatacable por casi todos los ácidos.

De este mismo acero presenta también un sable, que después de estar más de un mes en el fondo del río, ha salido como si acabara de dejarlo de entre sus manos el mejor bruñidor del taller. Y por si esto fuera poco, su vaina se ha construido soldándola, operación no conseguida por nadie ni en parte alguna con el acero inoxidable.

El muestrario de las herramientas que allí se construyen es verdaderamente notable y sus trabajos vendrán a llenar un vacío que se sentía en nuestra industria.

El conjunto se completa con diversos trabajos sobre aceros, con sus características mecánicas y estructuras micrográficas y el proceso demostrativo de las acritudes del latón empleado en la cartuchería mauser.

Taller de precisión.—Este Centro presenta el plantillaje completo del cartucho y bala mauser; el de las municiones de los cañones de 7 y 7,5 centímetros y el de la pistola Campogiro.

Asimismo hemos podido admirar los elementos de puntería de los cañones antes citados, y una notable micrografía del «mirador» (milésima de milímetro) sacada de una placa graduada con el aparato que este taller posee, y que ante nuestra vista se presenta ampliada 600 veces.

Asimismo presenta una variedad diversa de aparatos, entre los cuales se destacan los compases de Palmer y de vara, con apreciaciones de una centésima de milímetro. El telémetro Zaragoza, y por último, el moderno fasciocronómetro del eminente doctor Maestre.

Fábrica de pólvoras y explosivos de Granada.—Además de cuanto se refiere a la fabricación de la pólvora de nitrocelulosa de algodón, encontramos en la instalación de esta fábrica el ciclo completo para la preparación y nitración de la celulosa del esparto, y la obtención de las distintas clases de pólvoras que con ella se elaboran y que son todas las de guerra reglamentarias, tanto tubulares como de cinta y progresivas, así como las de caza Alfonso XIII y Príncipe de Asturias.

Los altos explosivos también los encontramos aquí representados y así podemos ver cómo se fabrica la tetralita, tetranitroanilina, exantiro difenil anilina, con las modificaciones importantes que en su fabricación ha introducido este Centro productor y que simplifican y perfeccionan los procedimientos empleados hasta el día. Y por último, la obtención del sulfuro de exantiro difenilo, conocido con el nombre de «Aldita», y que es un moderno explosivo mucho más potente que los hasta ahora conocidos, derivados del benceno, siendo ahora la primera vez que se hace en España.

Fábrica de Armas de Oviedo.—En esta Exposición podemos admirar los modelos de las distintas armas que construye, es decir, un mosquetón, un fusil, una carabina y una ametralladora Hotchkiss, arma esta última cuya fabricación completa en España ha ocasionado no pocos trabajos y sinsabores al personal de la fábrica citada. También exponen los tres modelos que construye para el tiro nacional y cuyos nombres son «Astur», «Aldana» y «Niña bonita» y que en esencia no son otra cosa que unos derivados de la carabina ordinaria, en la que se ha modificado la caja para que se pueda hacer la puntería más cómoda.

La instalación se completa con una colección variada de las piezas que construyen sus aprendices y que denotan la esmerada instrucción que reciben en la escuela de la fábrica.

Con esto termino cuanto a las fábricas militares se refiere. El lector habrá podido apreciar, por el ligero bosquejo hecho, que sin duda me quedo corto en los elogios con que encabezó la presente crónica.

nuevo herido, muriendo gloriosamente, el Rey (que Dios guarde), de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, y por resolución de fecha de ayer, ha tenido a bien otorgar al aludido teniente D. Diego Flomesta Moya la cruz laureada de San Fernando, con la pensión anual de 1.500 pesetas, por considerar que los hechos que realizó están comprendidos en los casos sexto y décimo del artículo 56 del reglamento de la Orden aprobado por real decreto de 5 de julio de 1920 («C. L.» número 147).

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 28 de junio de 1923.—Aizpuru.»

En la Legación de Portugal

UN BANQUETE

El representante diplomático de Portugal, acreditado en esta corte, Sr. Mello Barreto, obsequió anoche con un banquete al ministro de Instrucción pública de su país.

Entre otros comensales, sentáronse a la mesa el jefe del Gobierno, los presidentes de ambas Cámaras, los ministros de Estado, Gracia y Justicia e Instrucción pública, los Sres. Sánchez Guerra y Fernández Prida, el ministro del Brasil, los Sres. Rodríguez Carracido y Torres y otras personalidades.

También asistió el alto personal de la Legación, Sres. Alves de Souza, Carvalho y Carvajal.

El ministro de Instrucción pública de la nación vecina fué recibido hoy, al medio día, por S. M. el Rey.

Por la tarde marchó a Salamanca, con objeto de asistir a la sesión de clausura del Congreso de Ciencias.

Contrabando de correspondencia

La revista profesional *El Cronista de Co-reos*, tratando de este asunto interesante, dice lo siguiente:

«Sabemos de capital importantísima donde los carteros van por una acera repartiendo la correspondencia, y los «ordinarios» por la de enfrente realizando igual misión.

En otra capital, más importante aún que la primera, han circulado, en el mes de mayo, cerca de 100.000 cartas menos que en igual mes del año anterior.

Y si de las administraciones principales pasamos a las estaletas, nos encontramos con que el contrabando se ha enseñoreado por completo de la población...

Parece, según los técnicos, que la causa principal de ese contrabando de correspondencia es la carestía de las tarifas.»

UN CAFE MACABRO

Roma, 29.—En Noventura-Vicentina, pequeña ciudad de la Italia central, existe un «Café del Comercio», muy frecuentado por los viajeros de todas clases.

Días pasados, uno de ellos, que se había sentado a una de las pequeñas mesas del establecimiento, dejó caer un objeto; al inclinarse para recogerlo se levantó rápidamente, temblando de emoción por haber visto en el dorso del velador una cruz de relieve y una inscripción funeraria: «Aquí yace...»

(Seguía el nombre del difunto y la fecha del fallecimiento.)

Comunicó el descubrimiento a los otros parroquianos, y examinadas las mesas se encontró que todas ellas tenían una cruz y un epitafio.

Interrogado asperamente el cafetero por la clientela, contestó que la procedencia de los mármoles de sus veladores no tenía nada de misteriosa ni de ilícita. Terminado el período de duelo y olvidada ya la memoria del difunto, las familias le vendían las losas, que él mandaba pulimentar por la parte plana, amueblando así lujosamente y a precio relativamente barato su café.

NOTICIAS GENERALES

S. M. la Reina Doña Victoria ha recibido en audiencia a una Comisión, integrada por los señores duque de Tovar, conde de Riu-doms, D. Alberto Peyrona, D. Enrique Vaguer y D. Desiderio Martínez Feduchy, que en representación de la Real Asociación Española de Autopianistas, fué a testimoniarla su gratitud por la aceptación de la presidencia honoraria de aquella entidad y a ofrecerle el título correspondiente, primorosa obra de arte pictórico, que ejecutó con tal objeto el secretario de la Asociación, señor conde de Castellano.

Su Majestad agradeció el obsequio y se mostró satisfecha al conocer detalladamente el fin cultural de tan distinguida Sociedad.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.—María Cabañes Arroyo, de veintitún años, domiciliada en la calle de los Estudios, 3, fué atropellada por el tranvía número 253 en el Pico del Pañuelo, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Forastero timado.—Pedro Pascual Expósito, de sesenta y dos años, natural y vecino de Torrejón de Ardoz, denunció que en el café Varela dos individuos le timaron 4.700 pesetas por el procedimiento del sobre.

LA TIJERA NACIONALISTA

A cortar el pelo a las malas patriotas

Berlín, 29.—En una reunión celebrada anoche por los nacionalistas se excitó a los Clubs alemanes llamados de la «tijera» a que corten el pelo y marquen con un hierro candente a toda mujer alemana que se sospeche o compruebe que tiene relaciones amorosas con algún extranjero.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

EN BARCELONA Campaña contra el sindicalismo

Barcelona, 29.—Todos los periódicos publican amplias reseñas de las detenciones practicadas ayer por orden de las autoridades militares, dándolas la importancia debida.

En sus comentarios aplauden la actitud enérgica del capitán general, que, gracias a las disposiciones tomadas, se han podido evitar mayores males.

Como ampliación a lo que dijimos ayer, podemos añadir lo siguiente:

Desde hace varias semanas venían recibiendo en los cuarteles, enviadas por correo, hojas impresas de propaganda disolvente, excitando a los elementos a quienes iban dirigidas, a adoptar actitudes sediciosas.

Al mismo tiempo el órgano en la Prensa de los Sindicatos publicó un trabajo en este sentido.

Estas propagandas no produjeron efecto; pero se registró el hecho de que un soldado faltara a sus deberes y abandonara el carro que le estaba encomendado, desertando con todo el armamento.

Estos hechos dieron origen a que por la autoridad militar se instruyera la correspondiente sumaria contra dicho soldado, que ha quedado suieto a procedimiento, estando encargado de las diligencias el juez Sr. Fernández Valdés.

La detención de Angel Pestaña se efectuó en su domicilio, a las cuatro de la madrugada, cuando hacía media hora que se había retirado a descansar.

Se presentaron allí para practicar el registro un comisario de Policía y fuerzas de la Guardia Civil. Salíó a abrir la puerta la mujer, y al enterarse del objeto de la visita despertó a su marido. Se practicó un registro en toda la casa.

En el domicilio de Pestaña, además de éste y su familia, estaba un sindicalista de Sabadell, llamado Martínez, que debía salir para Lérida a fin de tomar parte en el Congreso sindicalista, y también fué detenido.

Además del registro practicado en la imprenta de *Solidaridad Obrera*, se practicaron otros en el Sindicato de los ramos de la madera, alimentación y metalurgia.

En el local del ramo de alimentación los agentes encontraron cerrada la puerta, por cuyo motivo se violentó un hacha. El seno estaba dentro del local y al ver que violentaban la puerta marchó a la parte posterior del edificio, donde fué detenido.

La Guardia Civil practicó numerosos cacheos en las inmediaciones de los lugares registrados.

El Sindicato de Pueblo Nuevo ha quedado custodiado por la Guardia Civil, impidiendo acercarse al mismo.

Esta mañana han proseguido los registros domiciliarios y cacheos.

Angel Pestaña y Desiderio Trilla han quedado incomunicados en Prisiones militares.

Solidaridad Obrera, en grandes titulares, dice: «¿Quién ha sugerido semejante atropello?» Publica las detenciones y reseña lo ocurrido en la última madrugada y en la tarde de ayer.

Después, en un comentario, dice que la organización obrera de Barcelona continuará desarrollando su plan traza'o entre todos y contra todos, ocupando el lugar que le corresponde.

LA MUJER DE PESTAÑA

Hoy ha circulado con insistencia el rumor, que no hemos podido comprobar en los centros oficiales, de haber sido detenidas la mujer y la hija de Pestaña, por considerárselas complicadas también en la excitación a la sedición.

DOS LADRONES DETENIDOS

Barcelona, 29.—Han sido detenidos, habiendo ingresado en la cárcel, Miguel Tomayos y Celedonio de la Flor, que mandaban cartas firmadas por el Comité rojo, exigiendo dinero a los comerciantes e industriales, amenazando de muerte a los que no lo hacían.

La detención se efectuó al ir a recoger 5.000 pesetas que pidieron a un comerciante.

TOROS Y TOREROS

CONTRA EL PRINCIPIO DE AUTORIDAD

Una novillada superior en cuanto al ganado, y mala, malísima, por la labor de los toreros.

Almonte demostró que tiene poca decisión con el capote, y que aunque está más decidido con la muleta, no expone un alamar, y Bogotá, el fenómeno de Tetuán, no demostró otra cosa que torpeza en todos los tercios. No está este torero para torrear en Madrid. Le conviene entrenarse mucho más.

El caso que ayer nos ofreció Carralafuente es único en la larga historia del torreo.

En su primer toro oyó dos avisos, después de haber entrado a matar, siempre mal, numerosas veces. Llegó a la barrera, y sin saludar a la presidencia, tiró al suelo el capote y la muleta. Un guardia le llamó la atención por su irreverencia, y el torero se insolentó con el representante de la autoridad, y entonces los «bolcheviques» del sol, para realizar un acto público contra el principio de autoridad, aplaudieron al torero.

Entonces se dió el caso más estupendo que hemos presenciado. Carralafuente salió a recoger las palmas, como si acabara de realizar una gran faena, y dió tranquilamente la vuelta al ruedo, dirigiendo de este modo la protesta contra la presidencia.

Los toros de Tovar, ya lo hemos dicho, fueron superiores para haber sido lidiados por toreros.

LA EMPRESA ES INOCENTE!

La Empresa ha enviado una nota a los periódicos diciendo que la corrida de Gallardo, antes Salas, lidiada el jueves, le costó 11.000 pesetas, más los gastos menudos. Y que los sobornos eran de Palha, Sánchez Rico y López Villena.

Dice, además, que no tiene la culpa de lo ocurrido.

Los veterinarios, en cambio, dicen, por su parte, que ellos tampoco la tienen, porque se lidiaron toros sin reconocer, y la Dirección general de Seguridad añade:

«Con motivo del lamentable espectáculo ofrecido el jueves en la plaza de Madrid, en la que hubo necesidad de sustituir varios toros por defectuosos, el director general de Orden público, Sr. Blanco, ha manifestado que, siguiendo sus órdenes, se abrirá una información acerca de lo ocurrido, con objeto de imponer correctivo a los culpables, y para evitar que el caso pueda repetirse.»

Omitimos todo comentario hasta ver qué resulta del expediente.

¿A que tiene la culpa el Sol?

VALENCIA II MEJORA

El valiente torero madrileño, cuyo domicilio fué visitado ayer por innumerables aficionados, se encuentra en estado relativamente satisfactorio, dada la importancia de la herida, que le produce agudos dolores.

Hoy le levantó el apósito el doctor Mascarell.

Valencia pierde las corridas de ayer y hoy en Burgos; la de la Prensa, de Madrid; otra en el Puerto de Santa María y otras dos en otras tantas plazas importantes.

TARRERO EN PROVINCIAS

En Burgos.—Se lidió ganado de Albacerrada. Valencia mató al primero de media atravesada, y al cuarto de un pinchazo y una estocada. Oreja.

Maera estuvo superior toreando, valentísimo con la muleta y colosal banderilleando. Cortó la oreja y el rabo del quinto, después de una gran faena y una gran estocada.

En Alicante.—Se despidió Gaona con ganado de Pablo Romero, y estuvo bien. Banderilleó superiormente.

Los hermanos Nacional, superiores. Nacional II emocionó a las gentes toreando de capa.

En Valencia.—La corrida de la Prensa resultó brillante. Algabego, que tomó la alternativa, estuvo bien.

El Gallo, bien en uno y mal en otro, y Silveti, superiorísimo. Cortó las orejas de sus dos enemigos.

En Segovia.—Chicuelo, mal; Márquez, superior, y Montes, bien.

En Zamora.—Domingín y Gitanillo cumplieron. El ganado de Arribas, superior.

En Barcelona.—Los villamartas, superiores. Bejarano estuvo superior con el capote en su primero. Hizo una faena breve, y terminó de una corta y dos pinchazos. En su segundo hizo una faena valiente. Mató de dos pinchazos, una entera y un descabello. Fué aplaudido.

Zurito hizo en su primero una faena valerosa, consintiendo mucho, después de mostrar voluntad con el capote y banderilleando. Mató de un pinchazo y una entera superior. (Ovación y vuelta.) Al quinto le muleteó sobre la izquierda, con pases de todas marcas; un pinchazo bueno; media estocada, y descabella. (Palmas.)

Agüero estuvo valiente y artístico con el capote. (Palmas.) Una faena breve y apretada, para una entera, que basta. Al que cerró plaza le toró de muleta valiente, sujetándolo; un pinchazo superior y media buena. (Ovación.)

En Córdoba.—Gallito de Zafra, superior. Cañedo, muy bien; una oreja, y Prieto, bien.

En Avila.—Los novillos de García Resina, bravos y nobles.

Ginesillo banderilleó bien al primero, y después de una faena adornada lo despachó con media de efecto rápido. (Ovación y oreja.)

En el cuarto, regular con la muleta y desgraciado al herir.

Rafael García, bien con la muleta en un toro y mal con el estoque en los dos.

Formalito, regular en su primero y bien en el último, al que mató de media superior.

LAS REPARACIONES

Aclaraciones a la nota del Papa

Roma, 29.—El cardenal secretario de Estado del Vaticano, Mons. Gasparri, ha declarado al representante de la Agencia Havas en Roma que ayer noche el periódico *L'Osservatore Romano* publicaría una nota precisando el sentido de la carta que Su Santidad envió al cardenal sobre la actual situación de Europa.

Esa nota tendrá por objeto evitar toda interpretación molesta, diciendo que conviene esperar que en las próximas conversaciones diplomáticas—conversaciones en las cuales la Santa Sede no quiere inmiscuirse—las Potencias lograrán fijar el total de la deuda alemana.

La Santa Sede reconoce perfectamente el derecho de los acreedores a tomar garantías. La carta pontificia está basada en la hipótesis de un deudor de buena voluntad, pues de otro modo el sentido y alcance de la carta sería completamente modificado.

París, 29.—Un diputado radical socialista, acaba de manifestar que se propone dirigir una interpelación al Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, señor Poincaré, acerca «de la actitud del embajador de Francia cerca del Vaticano ante la carta del Papa concerniente a las reparaciones, y sobre la actitud de la República francesa a consecuencia de ese grave acontecimiento diplomático».

DICE EL CARDENAL GASPARRI

Roma, 29.—El cardenal secretario de Estado, Mons. Gasparri, al recibir ayer al enviado especial de la Agencia Havas y entregarle una copia de la nota que el periódico *L'Osservatore Romano* había de publicar ayer noche con objeto de evitar se den torcidas interpretaciones a la carta del Papa, se sirvió añadir de viva voz varias manifestaciones, algunas de las cuales han sido publicadas ya, y a las que cumple agregar las siguientes:

El deudor debe reconocer que es obligación suya reparar, dentro de lo posible, los daños causados por él al país y a sus habitantes.

Los acreedores, y especialmente Francia y Bélgica, tienen perfectísimo derecho a exigir que sean reparados los perjuicios y daños que han sufrido, si bien sin exigir más de lo que Alemania pueda dar.

De hecho—agregó Mons. Gasparri—no hay tal exigencia por parte de los acreedores, y ya que éstos niegan la sinceridad del Reich, será porque estiman que la cuantía de las reparaciones que actualmente piden no rebasa en modo alguno la capacidad de pago del Reich.

LE TEMPS, DESCONTENTO POR LA CARTA DEL PAPA

París, 29.—*Le Temps* publica un editorial en el que critica la carta del Papa al cardenal Gasparri. El artículo termina así: «La Cancillería pontificia no facilita la tarea de los franceses que abogan por ella.»

PRODUCTO DE UN ROBO

La Policía de la brigada móvil ha recuperado tres máquinas de escribir, discos de gramófono y otros objetos, que fueron robados el día 23 en una tienda de la calle de Belén.

Se concede la laureada al teniente de Artillería Flomesta

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Visto el expediente de juicio contradictorio instruido en la Comandancia general de Melilla, para depurar si el teniente de Artillería, fallecido, D. Diego Flomesta Moya, se hizo acreedor a ingresar en la real y militar Orden de San Fernando, por su comportamiento el día 1.º de junio de 1921 en la defensa de la posición de Monte Abarrán, perteneciendo al regimiento mixto de Artillería de Melilla;

Resultando que el referido día y en la posición citada, después de agotadas las municiones de las piezas que mandaba, sosteniendo la defensa del frente atacado con preferencia por el enemigo, que llegó a las alambradas, y a pesar de estar herido y sin sentir en ser curado, organizó la de los demás frentes, por haber sido muertos o heridos de gravedad todos los demás oficiales que guarnecían dicha posición, armando a los artilleros que quedaban útiles e imponiéndose a los indígenas, que se resistían a cooperar, inutilizó por sí una pieza y ordenó se inutilizaran las demás cuando el enemigo se disponía a asaltar la posición, permaneciendo en el puesto de imminente peligro que su honor militar le señalaba, haciendo personalmente fuego de fusil hasta que, invadida la repetida posición por el enemigo, fué de

LARACHE

Salamanca, 27-6-23.

Se concede la laureada al teniente de Artillería Flomesta

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Visto el expediente de juicio contradictorio instruido en la Comandancia general de Melilla, para depurar si el teniente de Artillería, fallecido, D. Diego Flomesta Moya, se hizo acreedor a ingresar en la real y militar Orden de San Fernando, por su comportamiento el día 1.º de junio de 1921 en la defensa de la posición de Monte Abarrán, perteneciendo al regimiento mixto de Artillería de Melilla;

Resultando que el referido día y en la posición citada, después de agotadas las municiones de las piezas que mandaba, sosteniendo la defensa del frente atacado con preferencia por el enemigo, que llegó a las alambradas, y a pesar de estar herido y sin sentir en ser curado, organizó la de los demás frentes, por haber sido muertos o heridos de gravedad todos los demás oficiales que guarnecían dicha posición, armando a los artilleros que quedaban útiles e imponiéndose a los indígenas, que se resistían a cooperar, inutilizó por sí una pieza y ordenó se inutilizaran las demás cuando el enemigo se disponía a asaltar la posición, permaneciendo en el puesto de imminente peligro que su honor militar le señalaba, haciendo personalmente fuego de fusil hasta que, invadida la repetida posición por el enemigo, fué de

Una mujer hermosa debe ser sana.

La fatiga, mala gana, irritabilidad e inapetencia dejan marcadas sus huellas sobre el semblante. En estos casos la mujer más hermosa se torna fea. Piense Vd. en esto y acuda inmediatamente al excelente aperitivo y reconstituyente Somatose

BAYER

Informaciones de provincias

La situación en Barcelona

LADRONES TIROTEADOS

Barcelona, 30.—Ayer entraron tres desconocidos en un almacén que tiene establecido en la calle de Argüelles, núm. 416, don Bautista Camamala, que habita en la misma tienda.

Los ladrones fracturaron la puerta y se apoderaron de doscientas pesetas, y algunos objetos de plata.

Una pareja de Seguridad sorprendió a los ladrones, y entre unos y otros se cruzaron varios disparos sin consecuencias.

Fueron detenidos dos de dichos sujetos llamados José García, carretero, y Salvador Freixas, panadero.

Este, al huir, se cayó y se produjo lesiones en la frente y en el occipucio.

Después de asistido en el Dispensario del distrito fué conducido, en unión de su compañero, a la Delegación de Policía.

EN ALCALA

UNA FIESTA MILITAR

Alcalá, 30.—Se ha celebrado la entrega e inauguración del altar que los caballeros de la Orden militar de Calatrava regalan al regimiento de Caballería del mismo nombre, de guarnición aquí.

Invitado a la fiesta, S. M. el Rey llegó poco antes de las once.

Venía desde Madrid en automóvil, y le acompañaba S. A. el Infante D. Fernando.

En otros coches vinieron también los generales Milán del Bosch, Weyler y diversas personalidades, entre ellas una lucida representación de la Orden de Calatrava.

El alcalde, Sr. Salinas, dió la bienvenida al Monarca en nombre de la ciudad.

Su Majestad el Rey y su séquito ocuparon sus puestos en la tribuna colocada en el paseo de Cervantes, frente al altar.

Se hallaban en otra tribuna los caballeros de Calatrava y los demás invitados.

A las once de la mañana se celebró una misa de campaña.

Se hallaban formados ante el altar los tres regimientos de Caballería de Alcalá y asistía inmenso gentío.

Su Majestad el Rey, que a su llegada había sido aclamado por la multitud, se dirigió después de la misa al Ayuntamiento.

En el salón de actos fué obsequiado el Soberano con un «lunch».

El coronel del regimiento de Calatrava, D. José Martínez Campos, pronunció un patriótico brindis, al que S. M. el Rey contestó con elocuentes y conmovedoras palabras, enaltecimiento de los méritos de dicho regimiento.

Su Majestad el Rey, ovacionado por la multitud, tuvo que salir al balcón para saludar al pueblo.

El padre Manjón, gravísimo

Granada, 30.—Continúa en muy grave estado el padre Manjón.

Ayer fué visitado.

El infante D. Carlos estuvo ayer tarde en el Sacro Monte para informarse del estado del ilustre enfermo, con el que estuvo hablando.

El padre Manjón dedicó un libro al Infante, diciendo que acaso fuera lo último que escribía, y rogó a Su Alteza que le despidiera de los Reyes, pues no ignoraba que estaba próximo su último momento.

El Infante y cuantos presenciaron esta escena lloraban conmovidos.

El Infante salió hoy para Málaga.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 30.—Aprobaron el quinto ejercicio para el ingreso en la Academia de Infantería D. Jesús Páramo Barbadiño, D. Juan León Gutiérrez, D. Fernando García Rebul, don Narciso Díaz Romáñar, D. Alfredo Gallego Cortés, D. José Tormo Lobera, D. Antonio Herrera Navarro, D. Joaquín Arraval González, D. Matías Fores Aguilar, D. Francisco Cueva Borna, D. Antonio García Lout, D. Ildefonso Hernández Brioso y D. José Relamor García Criado.

LA SEXTA PROMOCIÓN DE INFANTERIA

Toledo, 30.—Con motivo de celebrarse el vigésimoquinto aniversario del ascenso a oficiales de la sexta promoción de Infantería se han reunido en fiesta de compañerismo 108 jefes y oficiales de distintas Armas y Cuerpos, pertenecientes a dicha promoción.

Organizaron la fiesta a Toledo unos días antes el comandante Mariño y el padre Revilla.

Los actos comenzaron con una misa que a las doce dijo el padre Revilla en el Museo de Infantería, ayudado por dos jefes pertenecientes a la promoción.

Luego tuvo lugar el banquete en el comedor de la Academia, presidido por el padre Revilla y los coroneles Riquelme y De Eugenio.

Asistieron, además de los compañeros de promoción, y especialmente invitados, el director de la Academia, el del Colegio de María Cristina y los profesores que fueron de los reunidos coronel retirado Sr. Castaños, teniente coronel subdirector del Museo, don Hilario González, teniente coronel Hurtado y una Comisión de los actuales profesores de la Academia con otra de la zona de Toledo.

En sitio especial se sentaron también algunos huérfanos.

El gobernador militar, general Carniogo, que ocupó la presidencia y pronunció un discurso, abogó por los huérfanos del Arma y por la reforma del Colegio de María Cristina. Hablaron también los coroneles Riquelme y Santiago, el padre Revilla, el teniente coronel Guedea, el director de la Academia y el elocuente comandante Rey Joly, quien hizo el resumen de los discursos con palabras llenas de calor, que arrancaron repetidas veces grandes aplausos. Cantó las glorias del Arma y de la promoción, y dió en un párrafo brillante que la unión de todas las Armas y Cuerpos es la única manera de hacer fuerte y útil para la patria al Ejército.

Se dirigieron telegramas a la Casa Militar del Rey, reiterando la adhesión al Trono; al general subsecretario, con un saludo para el ministro; al alto comisario; al jefe de Instrucción del ministerio; y otro sentidísimo para la viuda del teniente coronel Valenzuela, que pertenecía a la promoción, renovando la expresión de pésame con el ruego de que transmita el triste saludo a la madre y a los hijos del infortunado y glorioso jefe.

DEL ATENTADO DE GIJÓN

DECLARACIONES DE UN TESTIGO

Gijón, 30.—Ante el Juzgado que instruye diligencias por la muerte de León Meana ha declarado el empleado Adriano Medina, manifestando que la noche del atentado oyó cinco disparos y vio huir velozmente por la playa a un individuo alto y delgado, que se paró junto a la balaustrada del muro de San Lorenzo.

Medina ha añadido que el sereno Domingo Calleja le preguntó si había visto a un individuo alto y con boina, y que él le indicó que se hallaba junto a la balaustrada.

El sereno recuerda únicamente que habló con Medina; pero no lo que le preguntó.

El estado sanitario en Málaga

Málaga, 30.—En el Gobierno civil, se reunieron los alcaldes de la provincia con el inspector provincial de Sanidad, y presididos por el gobernador civil, para tratar de la organización de las brigadas sanitarias.

Los alcaldes se mostraron dispuestos a atender las indicaciones del inspector de Sanidad.

En la sesión municipal celebrada anoche se leyó un telegrama del ministro de la Gobernación congratándose de la campaña realizada en esta plaza para normalizar la situación sanitaria.

La Corporación municipal acordó pedir la supresión del régimen de desinfección de los buques, por haber desaparecido las causas que la motivaron.

NOTICIAS BREVES

Córdoba, 30.—Telegrafan de Aguilar que en el domicilio de doña Carmen Romero, don Raúl Romero disparó contra su esposa Estrella Medina, y creyéndola muerta intentó suicidarse.

Ambos se hallan gravísimamente heridos.

Oviedo, 30.—Emilio Díaz, de cuarenta años, natural de Boal, que se dirigía a Cifuentes en un tren mixto, se cayó a la vía al aso-

AUTOMOVILES CLEVELAND

6 CILINDROS — ECONOMICO
MA IANO SANCHO
Martínez Campos, 9. Madrid
Sucursales en provincias
BARCELONA.—Paseo de Giracia, 102.
BILBAO.—Gran Vía, 9.
CORDOBA.—Sevilla, 9.
GIBRALTAR.—Irish Town, 63
GIJÓN.—Cifuentes, 2 y 4.
SANTANDER.—Garage Sancho.
SEVILLA.—Gravina, 21.
VIGO.—García Barbón, 39.

marse a una ventanilla, cuya portezuela no estaba cerrada, y resultó gravemente herido.

San Sebastián, 30.—La Policía ha practicado dos detenciones relacionadas con la explosión de un petardo ocurrida anoche en la Federación Patronal.

Uno de los detenidos es sindicalista del Unico de Barcelona, y llegó últimamente.

Santander, 30.—En las primeras horas de ayer se declaró un incendio en la fábrica de alpagatas situada en la Avenida de la Reina Victoria.

La fábrica, que hace unos días estaba parada y en venta, ha quedado totalmente destruida.

Avila, 30.—Se ha logrado extinguir el incendio de la fábrica de harinas «Santa Teresa», salvándose los locales que se hallaban independientes del edificio principal.

Durante la noche funcionaron las bombas para evitar que se reprodujese el fuego.

Vigo, 30.—El subsecretario de Fomento, D. Alfonso Senra, salió en el rápido para Madrid.

Salieron a despedirle numerosos amigos y paisanos.

Barcelona, 30.—El Consejo de Administración del Banco de España, accediendo a peticiones de los empleados de la Sucursal de Barcelona, ha concedido para los mismos una mensualidad extraordinaria en concepto de vida cara.

Madrid, 30.—El Consejo de Administración del Banco de España, accediendo a peticiones de los empleados de la Sucursal de Barcelona, ha concedido para los mismos una mensualidad extraordinaria en concepto de vida cara.

INDICADOR DE MADRID

- HOTEL**
Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.
- ADARVE Y COMPANIA**
Bastones y abanicos, Trujillos, 2. Fábrica.
- LA COMER BIEN! RESTAURANTE**
Valentín Fernández, S. Alberto, 3; t. 1.683
- BASTONES Y PARAGUAS**
Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.
- MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS**
Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, en resuelo izquierda. Teléfono 79-M.

Informaciones del extranjero

LA CUESTION DE TANGER Ha comenzado la reunión de peritos en Londres

Londres, 30.—Los peritos ingleses, franceses y españoles se han reunido ayer mañana, a las once, en el Foreign Office para examinar la cuestión de Tánger.

Oficialmente nada se sabe acerca de lo tratado en esta reunión, y en el Foreign Office han dicho que por el momento no se publicará ningún comunicado al terminar estas conversaciones de los peritos.

Los representantes de Francia, España e Inglaterra pasaron la mañana de ayer examinando los Tratados y Convenios que se refieren a la cuestión de Tánger, tales como el acuerdo francoinglés y el francoespañol de 1914 y el Acta de Algeciras de 1906.

Los peritos volvían a reunirse hoy por la mañana.

En los círculos políticos de Londres se opina que, dadas las diferencias que existen entre los criterios sustentados por Francia, Inglaterra y España, las discusiones tendrán que ser bastante largas, puesto que mientras la Gran Bretaña desea la internacionalización de Tánger, Francia y España quieren, sobre todo, consolidar su situación.

Se hace, sin embargo, observar que existe ahora una gran ventaja, porque Alemania no podrá «pescar a río revuelto», ya que han desaparecido sus pretensiones de antes de la guerra.

LA ACCION DE FRANCIA EN MARRUECOS

Marrakes, 30.—Un grupo móvil ha ocupado sin incidentes el puesto de Ait-Mahomed. Mil trescientas cincuenta familias han hecho su sumisión.

Continúa la vista del «affaire» Judet

París, 30.—A reanudarse ayer la vista del «affaire» Judet, el presidente de la Sala pregunta al procesado qué es lo que sabe y tiene que decir respecto a las cartas halladas en una maleta que llevaba la señora de Hans Bossard.

El procesado contesta: «Eran simples correspondencias periodísticas destinadas a amigos míos de Suiza, y he de hacer constar que no se les dió importancia alguna sino después de la «revelación» de la señora de Bossard.»

Lee el presidente párrafos de algunas de esas cartas, en las que Judet formulaba juicios bastante acerbos sobre la política inglesa.

El abogado de la defensa protesta de que se hayan leído tan solo extractos de esas cartas, en vista de lo cual la presidencia ordena sean leídas «in extenso».

UNA MANIOBRA

A preguntas de la presidencia, el procesado recuerda que entonces fué cuando la censura prohibió la publicación de «L'Eclair» (periódico que dirige Judet), fundándose para ello en que había publicado documentos de procedencia alemana muy importantes para la opinión francesa.

El presidente da luego lectura a unos documentos alemanes con fecha de 1917, en los que se daban instrucciones a la Prensa alemana para que no escatimara la saña en sus ataques al Sr. Judet, ni a los conservadores ni a los bonapartistas franceses.

En esas instrucciones halla la acusación la prueba de que Alemania trataba de despistar a la opinión francesa respecto a la actuación del Sr. Judet, y con ello impedir fueran «rotados» los manejos de éste.

El procesado contesta diciendo que en aquella fecha no era director de «L'Eclair».

Por llegar tarde al teatro

Budapest, 30.—El Tribunal civil ha condenado a un empresario teatral a un mes de prisión y 15.000 coronas húngaras de multa por haber permitido entrar en el patio de butacas estando levantado el telón a tres espectadores rezagados.

Un regalo del Papa al cardenal Gasparri

Roma, 30.—Con motivo de ser ayer la fiesta onomástica del cardenal secretario de Estado del Vaticano, Mons. Gasparri, Su Santidad el Papa le ha regalado un valioso relicario de plata conteniendo una reliquia de la bienaventurada san Teresa del Niño Jesús.

Marinos españoles en Suecia

UNA FIESTA EN EL PALCAIO REAL

Estocolmo, 30.—El crucero español «Cataluña», que viene a Estocolmo en visita oficial, fundó en este puerto ayer por la mañana, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

El Rey de Suecia dió ayer tarde en honor de los marinos españoles un «lunch» en el Palacio Real, al que asistieron los miembros del Gobierno, el ministro de España en Suecia, el comandante del crucero «Cataluña», Sr. Suances; la Asociación de oficiales de la Marina sueca y los oficiales del «Cataluña».

Se ha solucionado la crisis belga

Bruselas, 30.—Los ministros, presididos por el Sr. Theunis, han celebrado una reunión, cambiando impresiones acerca de los términos en que ha de hallarse concebida la declaración ministerial.

El Sr. Theunis ha puesto a la firma del Rey Alberto el decreto por el cual queda retirada la dimisión del Gabinete.

El comercio de la moneda extranjera en Alemania

Berlín, 30.—A consecuencia de la nueva Ordenanza publicada sobre el comercio de divisas, la cotización oficial de los cambios se hará de aquí en adelante en alemán solamente en Berlín.

La cotización de Fracfort queda, por lo tanto, suprimida.

LOS MONTES DE LAS ALPUJARRAS

nombre de batalla de Hins-al-Acab (1); Hins-al-Acab se llamaba, y se llama hoy en Granada, la cuesta por donde bajaron del Albaicén los moriscos para ser deportados.

Dado este terrible paso de precaución, a costa de la libertad, de la vida y de las haciendas de diez mil infelices, se pensó en llevar adelante la guerra de las Alpujarras a todo rigor.

Aben-Humeya y Aben-Aboo, rey el uno, alcaide de los alcaides el otro, entre los moriscos, se robustecían y organizaban sus fuerzas; el marqués de Mondéjar no inspiraba gran confianza por su blandura, y D. Luis Fajardo se averiguaba muy mal con los moriscos del Almanzora y del Marquesado. Aben-Humeya se había apoderado de las fortalezas del río Almanzora, y puesto por general de aquel distrito al Malek, tristemente célebre por sus desgracias, y que más tarde debía morir desastrosamente con su amante Maleka en Galera, y ensoberbecido con los socorros que le había enviado el dey de Argel, no dejaba reposar un punto a los cristianos, y aunque no alcanzase grandes ventajas, la confianza de los moriscos de la Alpujarra crecía hasta el punto de que labraban tranquilamente sus tierras y se entregaban al artefacto de la seda, como si fuesen las gentes mejor defendidas y seguras del mundo.

En vista de esto, y de que Aben-Humeya seguía levantando la tierra y extendiendo la rebelión, temiéndose que ésta cundiese a los reinos de Valencia y Murcia, donde había un considerable número de moriscos, el rey determinó que se hiciesen dos campos contra los rebeldes, uno bajo las órdenes de D. Juan de Austria, y otro bajo las del marqués de Vélez.

En cuanto al marqués de Mondéjar, para evitar entorpecimientos y competencias, se le apartó de Granada con-

(1) Cuesta de Fortaleza.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

día siguiente escuadrada y apercebida la gema de guerra en el campo del Triunfo, que está situado entre la puerta de Elvira y el Hospital Real, campo que aún no llevaba aquel nombre, sino el de los moriscos de las iglesias entre arcabuceros, yendo entre ellos, para protegerlos con su autoridad, D. Juan de Austria, el duque de Sessa, el marqués de Mondéjar, D. Luis Quijada, ayo de D. Juan, y el licenciado Briviezza de Muñatones, y fueron encerrados en el Hospital Real, don Francisco Gutiérrez de Cuéllar, caballero del hábito, de Santiago, y teniente de contador mayor, venido por orden del rey a Granada, y con él algunos otros contadores y escribanos, hizo lista de ellos con sus nombres, estado y profesiones, encontrándose después de hecha la lista, pasar de diez mil los moriscos arrancados de sus hogares.

No se hizo esta prisión en masa sin que aconteciese algo terrible.

A pesar de cuanto se procuró por D. Juan de Austria y los del Consejo, que nada siniestro aconteció al tiempo de trasladar los moriscos de las iglesias al Hospital Real, sobrevino un hecho, que puso en peligro de ser muertos a manos de la soldadesca a todos los moriscos.

Don Alonso de Orellana, uno de los capitanes de la infantería de Sevilla, queriendo señalar su compañía de las otras, ató en el asta de una lanza un crucifijo cubierto con un velo negro, y puso al soldado que le llevaba a la cabeza de la compañía; al sacar aquella compañía los moriscos de las iglesias, los infelices, al ver la cruz entutada, creyeron que los llevaban a morir, y creyendo lo mismo las moriscas, que iban llorando tras ellos, empezaron a dar alaridos y a mesarse los cabellos y a exclamar:

— ¡Oh desventurados de vosotros, que os llevan como

UN CUENTO

BORRÓN Y CUENTA NUEVA

El viejo, con sus ochenta años a la cola, estaba ya jubilado. Su hija, al casarse, tiró de él, trayéndole a la ciudad. Vivió con ella y con su yerno, un hombrecillo cariñoso y trabajador; le dieron varios nietos; le obligaron a descansar; y no le faltó nunca su camisa limpia y su paquetito de picadura; y por todo esto se consideró feliz. Ya era hora, bien ganado se lo tenía.

Por la tarde cogía a los nietecillos y se iba con ellos a las afueras para hacerles respirar el aire del campo. Andaban lentamente hasta que la ciudad se quedaba atrás con sus mil ruidos, su hacinamiento y su chambra. Cuando llegaban frente a los primeros sembrados, el viejo campesino, un poco cohibido en el ambiente denso de la urbe, se esponjaba, se erguía, volvía a sentirse fuerte y sabio. Los nietos correteaban buscando florecillas, se revolcaban sobre la yerba, se reían gozosos.

El padre no iba nunca a estos paseos. Salía de la celdita estrecha de su casa para meterse en la cueva de su oficina; cuando estaba libre, iba al café o al teatro. Tal vez por esto cayó enfermo y terminó muriéndose. Era un hombrecillo laborioso y bueno que había pasado mucha hambre y muchas fatigas correteando con sus piernecillas zambas por las calles de los grandes comercios, subiendo y bajando escaleras, encaramado al fin frente a un pupitre. Se murió dulcemente, diciendo que aquella noche tenía que sudar su catarro para no faltar al día siguiente a la oficina.

Su jefe lo sintió mucho; fue a visitar a la viuda, le dejó algún dinero para que tuviese tiempo de llorar y se marchó. Ya no volvería más. Aquella pobre gente comprendió entonces que había quedado roto el lazo que les unía con el mundo. Se sintieron perdidos, desligados de todo, como si hubiesen caído en otro planeta. Pronto vino la miseria, ahuyentó el recuerdo, les sacudió rudamente y les dijo: ¡a vivir!

La madre, que se había consagrado por completo al esposo y a los hijos, estaba quebrantada, envejecida, inútil para la lucha. No tenía más que ternura, y la ternura no es moneda corriente en el mundo cuando no va unida a la juventud y a la belleza. Los hijos habían todos bajo una canasta. No quedaba más sostén que el abuelo, y a él volvieron los ojos.

No los volvieron en vano. Con sus ochenta años a la cola salió a trabajar. Le admitieron como jardinero en una «villa». Pero tuvo que ocultar cuidadosamente a su patrón que tuviese hija y niños a quienes mantener. Ganaba un exiguo jornal y la comida; cuando se la llevaban al pabelloncito en que estaba alojado, juntamente con los perros y como un perro más, la ocultaba, y acechando la primera ocasión iba a llevarla a los nietecillos. Algunas veces se tardaba; los chicos, asomados al ventanuco, espían ansiosos su llegada con las bocas abiertas como gorriones. Al verte aparecer a lo lejos palmoteaban de júbilo. «¡El abuelo! ¡El abuelo!», gritaban con todas sus fuerzas. La madre tendía el misero mantel y lentamente aquellas cinco criaturas consumían la ración del viejo masticando despacio, recogiendo cuidadosamente las migajas y rociando los escasos manjares con grandes tragos de agua clara y fresca.

Así pasó el tiempo; un día, el mayor de los nietos estuvo en edad de trabajar. El viejo, que no esperaba más que esto, se mu-

rió. Antes se hubiera muerto si antes le hubiese estado permitido morir. Su heredero en la cotidiana fatiga era un mozalbete espigado, inteligente, audaz. Había visto bien la vida. Educado en el dolor, aspiró a liberarse de su terrible disciplina. No se resignaría; por resignado murió su padre y se agotó su abuelo. Desechó de su lado la ternura, la fatal ternura, la comprensión, que tantos impulsos detiene, la sobriedad, que tantas privaciones consiente. Se hizo ambicioso, arrebatado y violento. Trepó, agarrándose con las uñas y los dientes, y pronto se llevó a su madre y le echó con arrogancia en el regazo el fruto de sus piraterías. La madre se asustó un poco, pero cuando vio que sallan de la miseria alabó a Dios; por primera vez, la vida les dejaba holgura para respirar y moverse.

El hijo aquí se echaba valientemente por el mundo; reñía Dios sabe qué batallas y regresaba después con los suyos llevando su presa en las garras. Con el bienestar la madre salió del sopor en que la miseria la tenía; se permitió echar un vistazo por el mundo y le pareció que era bastante mejor de como en sus cincuenta años se lo había imaginado. Se reconcilió con la vida; al fin le hacía justicia y premiaba el sacrificio de los suyos, el padre fuerte y el esposo honrado. Como tenía una vieja apetencia contenida siempre, gozó acuciosa de cuantos gozos le estaban aún permitidos; dió gracias al cielo que así abría puertas a su vejez, y merced a la fortuna del hijo fue feliz. No supo nunca a ciencia cierta cómo ni de dónde procedía aquel bienestar, aquel dinero. Lo traía su hijo; esto era todo lo que sabía; aquel hijo, que había tenido suerte. La bendita señora no atribuía más que a la suerte el triunfo de aquel hijo, acaso el más díscolo y menos cariñoso de todos, el más vicioso y rebelde, el que menos se lo merecía. Echaba de menos en él la ternura, la humildad, la continencia del abuelo y del padre. Pero le disculpaba, porque a pesar de todo tenía suerte, y en definitiva era el que les había sacado de la miseria.

Cuando se trepa por sitios escarpados no es imposible caerse. Y el hijo aquí se rompió un día las uñas y cayó. Lo recogió la justicia. Un negocio sucio, una quiebra fraudulenta, un «chantaje» una estafa; cualquier cosa. El asunto fue escandaloso y la madre vieja se vio envuelta en el deshonor. Entonces salió de su apoteosis. ¡No había sido la suerte la que le había dado el bienestar! ¡Había sido el delito! La vergüenza le inundó el alma. Siempre pensó ella que aquel hijo le había salido malo. Se acordó de su vida de miseria, de su marido y de su madre, honrados, laboriosos, pobres, heroicamente pobres, pobres hasta el sacrificio, hasta la muerte. Vió la esterilidad de aquellas vidas sacrificadas, y enloquecida por el dolor se volvió furiosa contra el hijo delincente, y no supo más que gritarle con todo el horror y la impiedad de su alma: — ¡Infame! ¡Has deshonrado tu casta!

MANUEL CHAVES NOGALES

MITIN SANITARIO

Mañana domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el salón de actos de las Escuelas Aguirre (calle de Alcalá) un acto de propaganda sanitaria, en el cual tomarán parte los Sres. Navarro Fernández, D. Fernando Cadarso, doctor Illana, «Azorin» señora González Fiori y Sres. González Blanco, Prieto Pazos y Burgos Mazo, ex ministro.

La entrada será pública.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Se han reforzado las avanzadas

No parece probable, sin embargo, que los rebeldes se decidan a atacar.—Las negociaciones con Abd-el-Krim.—Dos agasajos

DESDE MELILLA

KADUR-NAMAR SIGUE DEJANDOSE MORIR DE HAMBRE

Melilla, 30.—Ha sido llevado al Hospital central el antiguo jefe de la kábila de Beni-Said Mohamed Ben-Kadur-Namar, en vista de que continúa sin tomar alimentos.

También está encerrado en un mutismo absoluto.

Los médicos han dicho que el estado del citado musulmán es grave. El pulso es muy débil y su demacración es delatora del estado en que se halla.

LOS REBELDES AL ACECHO

La aviación ha comprobado que existen grupos rebeldes en actitud expectante en los alrededores de Tizzi-Assa, y que continúan construyendo cuevas.

UN RECONOCIMIENTO

De Kandussi ha salido una columna, compuesta del batallón de Ceriñola, una batería del 11 ligero, una sección de Farnesio y los servicios auxiliares, para efectuar un reconocimiento por el río Uardana y el poblado de Istiún. Las tropas no fueron hostilizadas.

LA PACIFICACION.—UN ARTICULO PERIODISTICO

«El Telegrama del Rif» publica un artículo, en el que se dice que si el Gobierno está decidido a seguir la norma iniciada hace un año, dejando la acción del Ejército limitada a resolver solamente las alteraciones de orden creadas por el carácter belicoso de los bereberes, debe procederse al desarme de las kabilas sometidas, con objeto de que en Guelaya, Quebdana, Ulaq Settut, Bensaid Beni-Bu-Yagui y Metalza no tengan un solo fusil. Añade que mientras el desarme no se realice, los habitantes civiles de los poblados de la zona, y aun la población de Melilla, verán marcharse con temor a la Península los contingentes de tropas que hayan de repararse. Cree el articulista que los caídos nombrados facilitarían gustosos el desarme, cumpliendo los cabiteños las órdenes que les dieran. Finalmente, dice que podría satisfacerse el anhelo nacional de que regresaran algunas tropas expedicionarias.

LAS FORTIFICACIONES DE ALHUCEMAS

En la próxima semana marcharán a Alhucemas, con objeto de efectuar trabajos de fortificación, doce soldados pertenecientes a la compañía de Cabo de Agua, zoco Arbaa y Restinga.

SE REFUERZAN LAS AVANZADAS

Por reconocimientos hechos nuevamente por los aviadores, se sabe que existen algunas concentraciones, aunque hasta ahora continúan en actitud expectante.

En las posiciones avanzadas se ha reforzado el servicio de vigilancia, ofreciendo aquellas inmediaciones tal estado de seguri-

dad, que se cree que el enemigo no se decidirá a hostilizar.

EL EMISARIO DE ABD-EL-KRIM

El indígena que marchó ayer en hidroavión a Tetuán trasladó, desde el hotel, a la estación de hidroplanos, en Mar Chica, llevando una carpeta con varios documentos.

Interrogado por los periodistas, se negó a contestar. El indígena citado conoce perfectamente la forma en que se repartieron los cuatro millones, la cantidad de armas adquiridas y los proyectos belicosos que abraja Abd-el-Krim, así como los fines que persigue con la reciente organización de la harca.

LAS BAJAS DE LOS REBELDES

Se ha confirmado que entre los muertos que sufrió el enemigo en los últimos combates figuraban siete significados indígenas de Aydir, entre ellos un primo de Abd-el-Krim.

REYERTA ENTRE MOROS

Ayer mañana, en el hospital Indígena, cuestionaron dos soldados moros, pertenecientes a Regulares de Melilla.

Intervinieron los enfermeros, logrando separarlos. Luego se reprodujo la cuestión entre ellos, y al acometerse resbaló uno de ellos, llamado Haddu Ben Mohaméd, y cayó para atrás, dándose un fuerte golpe en la nuca con las baldosas, falleciendo poco después.

Acudió el juez, teniente coronel Sr. Lorduy, para instruir diligencias. Los testigos han dicho que se trataba de un accidente.

OTRAS NOTICIAS

Se ha averiguado que el soldado de Intendencia Ramón Valdeorrama, que fué encontrado herido en el campamento de Dar Quebdani y que ha fallecido, se suicidó, disparándose un tiro.

—El ex prisionero Sr. Jiménez Pajarero ha encontrado cerca de Monte Arruit restos humanos, que parecen pertenecer a un niño.

—En los últimos días se han recibido abundante material de guerra.

En lo que va de mes se han recibido 1.200 cabezas de ganado mular y caballo para el Ejército.

AGASAJO AL GENERAL FERNANDEZ PEREZ

Melilla, 30.—La oficialidad del regimiento de Caballería de Alcántara ha regalado y entregado el fajín al nuevo general, Sr. Fernández Pérez. Efectuó la entrega el teniente coronel Sr. Dalías, que con elocuentes palabras celebró el ascenso del Sr. Fernández Pérez, quien agradeció el obsequio y la cooperación que siempre le ha prestado la oficialidad. Los suboficiales y sargentos le regalaron un bastón de concha; la oficialidad del Arma de Caballería de este territorio ha acordado regalarle por suscripción las insignias de la Medalla Militar.

Se ha recibido un telegrama del coronel Sr. Dolla expresando su satisfacción por haber sido designado para mandar el heroico regimiento de Alcántara.

EN HONOR DEL CORONEL MORALES

Anoche, a las nueve y media, se celebró en el Casino Militar el banquete en honor del jefe de la columna de la izquierda, coronel Morales, de Ceriñola, por su actuación en los combates pasados.

Asistieron Dris-Er-Rifi y Abd-el-Kader. Ofreció el homenaje el teniente coronel señor Castrillo. El coronel Sr. Morales se mostró muy agradecido por el obsequio y relató los méritos contraídos por la oficialidad y la tropa.

Elogió a los representantes musulmanes y a la Prensa, y dedicó un cariñoso recuerdo al teniente coronel Valenzuela.

Hace cincuenta años

30 DE JUNIO DE 1873

MADRID

El jefe del personal del Gobierno civil, señor Pérez, y el de orden público, Sr. Langarica, han recorrido durante toda la noche última algunos puntos de esta capital donde suelen reunirse federales calificados de intranquientes, como la plaza de Antón Martín y otros.

PROVINCIAS

El cura Santa Cruz ha publicado un nuevo bando, expulsando de la provincia de Guipúzcoa a todas las mujeres que consideren el amor bajo un punto de vista comercial. Amenaza con severas penas a las que no cumplan la orden.

EXTRANJERO

De Bayona dicen que los grandes repiques de campanas en los pueblecillos de la frontera ocupados por los carlistas se deben a haber corrido en ellos la falsa noticia de que el general Nouvillas había caído prisionero de los carlistas en el combate del 22.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Terminó vitoreando a España, al Rey y al Ejército.

A los postres se presentó el comandante general, el cual brindó por el Ejército.

DESDE TETUAN

EL VIAJE DEL JALIFA

Tetuán, 30.—Se sabe que se han firmado dos dahires, uno nombrando bajá de Tetuán al hijo de Su Alteza el jalifa Muley el Mehedí, y otro designando para un importante cargo de la ciudad al notable Abd-el-Krim-el-Lebady, que fué hace años bajá de Tetuán, y goza de gran prestigio.

Se cree que se han hecho estos nombramientos para prevenir cualquier contingencia a que pudiera dar lugar el estado de salud del jalifa, que en breve marchará a Ronda para reponerse, y no a El Escorial, como se dijo en un principio.

Sin embargo, el alto comisario ha desmentido estos nombramientos, asegurando, además, que el jalifa irá a Xauen, y desmintiendo con esto la posibilidad de su viaje a Ronda.

INAUGURACION DE UNA BIBLIOTECA

A las seis de la tarde se verificó la inauguración de la biblioteca de la secretaría general, que quedó abierta al público. Asistieron el alto comisario Sr. Silvea; el secretario general y los delegados del Majzen. El señor Cerdeira leyó un discurso, indicando los fines culturales que persigue la biblioteca, eminentemente de asuntos árabes y de cuestiones relacionadas con el Protectorado, constituyendo de este modo un lugar de consulta para los estudiosos.

El Sr. Silvea pronunció un breve discurso, inspirado en la confraternidad hispano-marroquí, elogiando la labor de los iniciadores de la biblioteca, Sres. López Ferrer, Saavedra y Cerdeira.

Por último, hizo uso de la palabra el ministro de Justicia de Majzen.

Finalmente fueron obsequiados con un «lunch» todos los invitados al acto, que resultó lucidísimo.

DE LA ZONA FRANCESA LOS BOSQUES DE MAMMORZ, ARDIENDO

Tánger, 30.—Noticias llegadas ayer tarde de la zona francesa dicen que se hallan ardiendo los grandes bosques de la ciudad de Mammorz.

El fuego avanza en dirección al Sur, amenazando la ciudad de Kenitra, donde hay un gran depósito de municiones.

HOTEL MEUBLE

ADUANA, 19, 21 Y 23

Teléfono 18-27 M.

Confort exquisito. Calefacción y agua corriente

Precio de las habitaciones: con cuarto de baño, 12,50 pesetas; sin cuarto de baño, 7,50.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de Julio la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo residentes en esta corte en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel de Elizondo, en la calle de San Nicolás, número 2 (comisaría de transportes).

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel de Elizondo, y en el mismo local que los anteriores.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Angel de Elizondo y en el propio local que los anteriores.

La Zona de reclutamiento de Madrid número 1 y el primer regimiento reserva de Caballería la pasarán los días 1 y 2, a las diez de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2. Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las once y diez, respectivamente.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

corderos al degolladero! ¡Cuánto mejor os fuera morir en las casas donde nacisteis!

En estos momentos, un soldado dió un palo a un morisco joven, que llevaba medio ladrillo debajo del brazo, y que al sentir el golpe se lo tiró al soldado, partiéndole una oreja; esto aconteció cerca de D. Juan de Austria. Arrojárse los alabarderos de la guardia, y allí mismo le hicieron pedazos.

Revolvieron los soldados y los moriscos. Empezaron a correr voces entre los primeros de que el herido era D. Juan de Austria, entre los segundos de que los iban a matar a todos, y fué necesaria la autoridad de D. Juan de Austria, del presidente Deza y del marqués de Mondéjar para que no aconteciese una gran desdicha.

Apaciguóse, pues, a los moriscos, se sosegó a los soldados, se apartó al muerto, se retiró al herido, y para que no se alborotase la ciudad y matasen a los moriscos que iban por las calles, D. Juan de Austria mandó a D. Francisco de Solís y a Luis de Mármol Carbajal, que más adelante historió la rebelión de los moriscos de Granada, se pusieron a las puertas de la ciudad y no dejasen entrar a nadie dentro.

Al fin los moriscos fueron encerrados en el Hospital Real, edificio gótico de fines del siglo XV o principios del XVI, fundado por doña Isabel la Católica para la curación de toda clase de enfermedades y especialmente para recoger locos.

Aquellos pobres moriscos, sólo por el delito de serlo, y por haber inspirado temor, fueron deportados al interior de Castilla; todos fueron tratados cruelmente, y muchos de ellos muertos, vendidos otros por esclavos y repartidos entre la soldadesca las moriscas más hermosas.

A pesar de esta deportación, no quedó Granada enteramente limpia, como se decía entonces, de moriscos; habían quedado en la ciudad y en las alquerías de la

HORACIO ECHEVARRIETA M. A. D. E. R. A. S. FABRICA EN CUENCA. - Oficinas: PERIN N.º 2, MADRID. Apartado 376

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Vega los niños menores de siete años, y los viejos mayores de cuarenta, como gente que no podía causar recelo; y a más de esto, muchos oficiales de artes y oficios, que eran necesarios en la ciudad, y los mudéjares, porque alegaron que no debían ser tratados de igual manera que los moriscos, porque decían descender de cristianos, que habían vivido como en vasallaje entre los moros, y que sus antepasados habían servido buena y fielmente a los príncipes cristianos contra los reyes moros.

Hecha esta limpia de seguridad, por decirlo así, los ciudadanos de Granada se creyeron salvos, pero sin embargo, empezó a notarse la falta de los moriscos deportados; resintióse el comercio, se enflaqueció la industria, las casas y jardines de los moriscos, tan bellos poco antes, empezaron a verse asolados, destruidos y tan malparados, que parecía, según el dicho de los contemporáneos, que había caído una maldición sobre Granada.

Los moriscos viejos, llorando sus desventuras, decían haberse cumplido un pronóstico hecho en otro tiempo a los de Granada; este pronóstico les había anunciado que vendría un tiempo en que bajaría por la cuesta de la Alhacaba un arroyo de sangre morisca que cubriría una gran piedra puesta en la desembocadura de aquella cuesta al campo del Triunfo, en una esquina del convento de la Merced; y ciertamente que pudieron dar por cumplido el pronóstico, porque el día de la deportación bajaron por aquella cuesta tantos moriscos, que bien pudo considerarseles como sangre que cubrió la cuesta y la piedra.

Hubo otra circunstancia, sin duda casual, pero que podría tenerse por peor resultado de un fatalismo: la batalla de las Navas de Tolosa fué la más funesta de cuantas ganaron los cristianos a los moros; en las crónicas árabes se encuentra aquel hecho señalado con el

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que D. Manuel Lamana, registrador de la Propiedad de Navalcarnero, quede agregado, en comisión de servicio, al ministerio de Fomento, para preparar y ordenar la inscripción de los montes públicos declarados de utilidad pública en los Registros de la Propiedad.

HACIENDA.—Real orden señalando el recargo que deben satisfacer en el mes de julio las liquidaciones de derechos de Arancel que se hagan electivos en plata o billetes.

—Otra ídem ídem, las cotizaciones medias para la aplicación de los coeficientes por depreciación de moneda en el mes de julio. TRABAJO.—Real orden nombrando para la vacante de verificador de contadores para agua de Málaga a D. Luis Rodríguez Villamil de Miguel.

—Otra ídem para el cargo de verificador de contadores eléctricos de Ceuta a D. Manuel de la Calzada y Vargas Zúñiga.

DE SOCIEDAD

EN EL PALACIO DE LIRIA

Brillantísima fue la fiesta de anoche en el palacio de Liria.

La comida fue servida en el gran comedor, adornado de valiosos tapices.

Se colocaron dos mesas: una, presidida por S. M. el Rey; otra, por S. M. la Reina.

Con los Soberanos y los duques de Alba han sido los demás comensales Sr. Alcazar Real el Infante D. Alfonso, la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos, el mayordomo y caballero mayor, marqués de Viana; el ministro de la Gobernación, conde de Almodovar; la marquesa de Viana, duquesa y duques de Medinaceli, Montellano, Aliaga y Santaña; marqueses de Santa Cruz; marquesa de Requena, marquesa y marqués de Urquijo, condesa del Puerto, duques del Arco y marqués de San Damián.

Sus Majestades fueron recibidos por los duques de Alba en el vestíbulo del palacio; subieron por la señorial escalera, colgada de antiguos tapices, precedidos por dos señores con librea de gala, llevando candeleros de plata con las bujías encendidas, como es tradicional entre los grandes de España.

Todo lo más notable de la sociedad madrileña acudió a la invitación de los duques.

Entre las señoras y señoritas que circulearon por los salones recordamos a las duquesas de Fernán-Núñez, Mandas, Lerma, Andria, Almazán, Arjón, Plasencia, San Pedro, Santa Elena, Unión de Cuba, Almenara-Alta, Vistahermosa, Algeciras, Pastrana, Seo de Urgel, Princesa de Thurn y Taxis.

Marquesas de Argüeso, Benicarló, Cuevas del Rey, Cavalcanti, Velada, Alkama, Aguilera Real, Albaserrada, Balboa, Riscal, Villatoro, Santa María de Silveira, Casa-Pontejos, Romana, Bendaña, Rafal, Someruelos, Valdeiglesias, Villabragima, Casa-Torres, La Guardia, Arribe de Ibarra, Valdefuentes, Laula, Bermejillo, Hoyos, Villadarias, Prado Ameno, Martorell, Amboage, La Granja, Marzales, Mérito, Santurce, Llanos de San Javier, Cortina, Zahara, Villanueva de Valdeza, Rivera.

Condesas de Eril, Limpias, Bulnes, Torre de Cela, Yeves, Alcubierre, San Martín de Hoyos, Maza, Torre-Hermosa, Salinas, Villagonzalo, Torrejón, Vilana, Torres de Sánchez Dalp, Rivadavia, Crescente, Velayos. Vizcondesas de Eza, Fefiñanes y Peña-Parda de Flores.

Baronesa de Meyendorff.

Señoras y señoritas de Collantes, Alvarez de Toledo, Eza, Limpias, Piñero, Florida-blanca, Sánchez Guerra, Ruiz Jiménez, Díaz Agero, Argilla, Camarasa, Ximénez de Sandoval, Núñez de Prado, Morenes, Landeche, Cortázar, Martínez de Irujo, Castillo, Carvajal y Colón, Mazorra, Heredia-Spínola, Albiz, Bertrán de Lis, Heredia, Travesedo, López-Dóriga (D. Juan y D. Francisco), Fernández de Henestrosa, Tacón, Figueroa, Santos Suárez, Falcó y Alvarez de Toledo, Falcó y Escandón, Quiroga y Pardo Bazán, Creus, Cardona, Laríos y Fernández de Villavicencio, López de Carrizosa, Benavites, Soriano, Cavestany, Pelizaeus, Alcázar y Mitjans, Silva y Mitjans, Loygorri, Millán del Bosch, Rodríguez de Rivas, Castellanos, Pérez Caballero, Cácer, Delgado, Ozores, Bauer, Perales y Figueras.

Del Cuerpo diplomático asisten el embajador de Francia, Mme. De France, el general y Mme. Clark, y los secretarios MM. Barbier y Blanchet; el de Bélgica y la baronesa y Mlle. de Borchgrave; el Príncipe de Ligne y el conde de Changy; el de Alemania y la baronesa Langswert von Simmens; el de los Estados Unidos, Mr. Taylor, y su sobrina; el ministro de Suiza y señora de Mengotti; el secretario de la Embajada de Inglaterra y Mrs. Thomas.

Entre los académicos, literatos y artistas figuraban el conde de las Navas, marqués de Vinent, Landeche, Benlliure, Moreno Carbonero, Cavestany, Comba, marqués de Villaurrutia y otros.

De políticos, el presidente del Senado, conde de Romanones; el ministro de Estado, señor Alba, y el de Gracia y Justicia, conde de López Muñoz; el alcalde y el gobernador de Madrid, y el presidente de la Diputación provincial; el ex presidente del Consejo Sr. Sánchez Guerra; los ex ministros Domínguez Pascual, conde de Esteban Collantes, marqués de Figueroa, vizconde de Eza, Francos Rodríguez, Pedregal y conde de Gimeno; don Carlos Prast, el duque de San Pedro, el general Cavalcanti y gran número de senadores y diputados.

A las dos de la madrugada la fiesta tuvo un intermedio brillante.

En el salón de baile, a través de cuyos abiertos balcones divisábanse las frondas del parque señorial, iluminados por los reflectores eléctricos, Pastora Imperio, Chacón y

Montoya dejaron oír las notas del arte flamenco.

Al salir Sus Majestades, que pasaron una agradable velada, fueron despedidos por los señores duques de Alba a la puerta del palacio.

De esta fiesta quedará para siempre un agradable recuerdo a los que tuvieron la dicha de asistir.

BAUTIZO

Ayer mañana, en la iglesia de San José, se celebró el bautizo de la encantadora niña de nuestro querido compañero en la Prensa y juez suplente de Chamberí, D. Antonio Cases.

Apadrinaron a la neófito, a la que se le impusieron los nombres de María Luisa, Concepción Francisca, D. Francisco Bergamín y la señora condesa de Gimeno.

SANTA LEONOR

El 1.º de julio serán los días de las marquesas de Carvajal y viuda de Heredia.

Condesas de Coello de Portugal y Torrehermosa.

Señoras de Díaz de Ulzurrun y Alonso Donoso Cortés y Castellanos (D. Juan), Las Heras (D. Antonio) y Rojas y Vicente (don Juan José).

Las deseamos felicidades.

VIAJEROS

Han salido: para Astorga, la distinguida familia de D. Tiso Alonso y Alonso; para Villalba, D. Aurelio Gervás; para San Sebastián, D. Casimiro Domínguez Gil y familia; para Puente Viejo, D. Santiago Fuentes; para Pozuelo, D. Eduardo Picazas; para Avilés, la señora viuda de Armas; para Pola de Laviana, D. Leoncio España; para Gondomar, los condes de este nombre; para Sigüenza, D. Tomás de Miguel; para Vitoria, D. Antonio Fagoaga; para Lisboa, la señorita de Satrustegui y Fernández Vicuña; para Altea, los marqueses de Campo-Fértil y hijos; para Suiza, las señoritas de Güell y López; para La Granja, D. Luis Gil Delgado y familia y la marquesa viuda de López Bayo; para Santurce, D. Baldomero Taramona; para Vichy, el conde de Urquijo; para Montreux, D. Arcadio Díaz Alvarez; para Santander, los marqueses de Santa María del Villar; para Fuenterrabía, D. Vicente Fernández Dios; para Torrejón de Ardoz, D. Manuel Sandoval y familia; para Ribadesella, don Germán Iravedra, y para Irujuel, la señora doña Concepción Guillén, la señorita María Luisa Ortiz de Villajos, D. Manuel Moxó, su señora y su hijo D. Salvador.

Sindicato de actores españoles

CONVOCATORIA

Se convoca a asamblea extraordinaria, que se celebrará en la noche de mañana sábado, después de la función, en el teatro del Rey Alfonso, con sujeción al siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la anterior.

Segundo. Del «pacto» con la Unión de Maestros Directores-concertadores.

Tercero. Del Teatro nacional.

Cuarto. Proposición de la Directiva acerca de la reforma de bases.

Quinto. Asuntos de Directiva.

La asamblea se celebrará estrictamente a lo inscripto en esta convocatoria.

ELECTRICIDAD Precios baratísimos Puercarcal, 12. — Infantas, 1.

EN BARCELONA

Llega el nuevo gobernador, Sr. Portela

Barcelona, 29.—Esta mañana ha llegado el gobernador civil, D. Manuel Portela.

En la estación se hallaban presentes el capitán general, el gobernador civil, el delegado de Hacienda, el comandante de Marina, los coroneles Mercader, Losada, Carranza, Piquer, Pereira, Moratines, López Ochoa y gran número de jefes y oficiales de la guarnición.

También estaban en la estación el alcalde, el rector de la Universidad, representantes de los patronos y entidades económicas y bastantes amigos particulares.

En el apeadero recibieron al Sr. Portela el jefe de Policía, el secretario del Gobierno y los coroneles de Seguridad y de la Guardia Civil.

Después, a pie, acompañado de las autoridades, se dirigió al Gobierno civil, donde tomó posesión del cargo, despidiéndose en la puerta del capitán general y demás autoridades.

HABLA EL SR. PORTELA

Allí nos recibió el Sr. Portela diciéndonos: «Las cosas que tengo que decir son algo interesantes, porque revelan el fondo del pensamiento y las causas que me traen aquí. Comprenderán ustedes—añadió—que el sólo hecho de vivir en Barcelona me hace sentir todas las emociones e inquietudes que alcanzan a todos. Por tanto, no se me oculta la gravedad y las dificultades que tengo para desempeñar el cargo. Por disciplina de partido, y antes que nada por cuestión de agradecimiento a Barcelona, he aceptado este puesto abrumador: el Gobierno civil de la capital de Cataluña.

La asistencia que en otras épocas me prestaron también en días tormentosos y difíciles, la colaboración que encontré en todos los ciudadanos de Barcelona sin color ni matiz político, y la emoción con que recuerdo la despedida que me hicieron todas las clases sociales, todo esto son deudas que debo a Barcelona, y que trato de corresponder, ofreciendo lo único que puede ofrecer, que es mi concurso personal a la obra de pacificación de la ciudad.

Tengo la distancia del tiempo guardada, y he de continuar la obra comenzada entonces, obra de paz y de tranquilidad y de respeto a la ley por parte de todos. Esta obra, que lo es de reconstrucción ciudadana, creo está bien patente, dado el grado de perturbación a que aquí se ha llegado. La violencia engendra violencia, y las pasiones lo mismo. Es preciso que todos se hagan cargo que por este camino se está hirviendo mortalmente a Barcelona. Se pueden mantener todas las aspiraciones dentro del

terreno y del círculo del común respeto debido a la ley. Para conseguir esto, para que Barcelona, en todos los aspectos de una gran ciudad, viva también esta vida de ciudadanía y tranquilidad espiritual que es patrimonio de las grandes ciudades; para mantener el respeto a la ley por parte de todos, espero contar con los ciudadanos de Barcelona, y estoy dispuesto a llegar donde sea preciso para mantener el respeto a la ley.

Espero poder gobernar mirando tan sólo los altos intereses de la ciudad, sin miramiento de partidos ni de clases, y me propongo ser gobernador de todos los barceloneses sin distinción de clases ni de partidos.

Se equivocarian—añadió—quienes creyeran que me traían a esta ciudad prejuicios a favor o en contra de cualquier maniobra de las que en Barcelona actúan. Na la puedo decir sobre lo que haré en lo sucesivo, pues antes tengo necesidad de enterarme del estado actual de Barcelona.»

Terminó ofreciéndose a la Prensa, pidiendo su concurso tal como se le prestó la otra vez que desempeñó el mismo cargo. Sin él—dijo—me sería difícil cumplir la misión que se me ha encargado.

¿El «boycot», contra los productos catalanes?

En un «entrefilet» dice «Solidaridad Obrera», de Barcelona:

«A todos los Sindicatos regionales y comarcales: En vista de la magnitud que alcanzan los conflictos de Barcelona, este Comité acuerda y determina que todas las organizaciones obreras de España declaren el «boycot» absoluto a todos los productos de exportación e importación de Cataluña, sean cualesquiera las clases y condiciones. Esperando que cumpliréis y haréis cumplir esta decisión, prestando vuestra solidaridad a los trabajadores de Cataluña.»

Por el éxito de una comedia

EN HONOR DE MARIA PALOU Y FÉLIX SASSONE

Por un grupo numeroso de escritores y artistas, se ha organizado una fiesta teatral, que se celebrará en el teatro Cómico, mañana 30, con arreglo al programa siguiente:

1.º La comedia de Sassone en cinco actos «Calla, corazón!», que interpreta la insigne María Palou y toda su compañía.

2.º Lectura de cuartillas por los ilustres escritores Sres. Martínez Sierra y López Alarcón.

Palabras de Felipe Sassone.

Se anuncia la asistencia de S. M. el Rey a este acto.

Se despacha en contaduría para esta función.

El banquete que con este mismo motivo se ofrece a María Palou y a Sassone será servido al día siguiente, domingo 1.º de julio, a la una de la tarde, en el restaurante Tournié, y han sido expresamente invitados a él los señores ministros de Negocios del Perú y de Instrucción pública, Sr. Salvatella.

Las tarjetas para el banquete, al precio de 30 pesetas, se pueden adquirir en los lugares siguientes: Restaurante Tournié; librerías de Caro Raggio (plaza de Canalejas, 6), Fernando Fe (Puerta del Sol, 15), Rivadeneyra (Gran Vía, 8), Pueyo (Gran Vía, 16) y en la Contaduría del teatro Cómico.

El Consejo de ayer

AMPLIACIÓN

Estaba descontento que el Consejo de ministros de hoy habría de dedicarse a algo más que a proyectos de ley y expedientes.

Una parte de aquél la han invertido los ministros en el examen de los proyectos y expedientes; pero la otra parte, y podemos decir que ésta ha sido el nervio de la reunión, ha sido para tratar de Barcelona y del problema planteado sobre las llamadas responsabilidades políticas.

En la primera parte ha sido aprobado el proyecto de ley sobre emigración, que se acordó diese cuenta de él en la Alta Cámara el ministro del Trabajo, y comenzó a examinarse el proyecto de Ordenación ferroviaria, avanzándose bien poco en él, pues teniendo presente que su examen completo no habría de terminar hoy, y existiendo otras cuestiones de carácter político en sí que reclamaban preferencia por el momento, se creyó más conveniente interrumpir el estudio de dicho proyecto para reanudarlo en la reunión que el Gobierno habrá de tener el lunes próximo.

Y se entró de lleno a continuación en esa segunda parte que hemos dicho tuvo el Consejo, dando cuenta el ministro de la Gobernación del recibimiento dispensado en Barcelona al nuevo gobernador civil, y que fué comentado en términos favorables, quedando desvanecidos por completo los augurios hechos acerca de posibles ausencias en la estación a la llegada del Sr. Portela.

Esas ausencias y deserciones, que se referían a las clases patronales, no se han registrado.

Por el contrario, éstas han tenido una representación, a juzgar por los informes que el Gobierno tenía, luci

LAS RESPONSABILIDADES

Merece que hagamos resaltar este extremo. En el Consejo se ha tratado de tan importante cuestión y ha recaído en principio un acuerdo.

Reconoce el Gobierno la necesidad de afrontar la cuestión, encauzándola en forma de llegar a una finalidad práctica y eficaz.

El acuerdo consiste en que por elementos de la mayoría del Congreso se presente una proposición pidiendo el nombramiento de una Comisión parlamentaria para la investigación de las responsabilidades.

Los términos de la proposición, como número de individuos que han de componer la Comisión cuyo nombramiento se pide, y plazo que a la misma habrá de darse para dar cima a su cometido, constituirán materia a examinar para acordar en el próximo Consejo.

El plazo para el trabajo que ha de realizar la Comisión es extremadamente importante, y así lo estima el Gobierno, ya que éste declara que dentro de esta etapa parlamentaria ha de quedar dilucidado este asunto.

COLONIA DE LA PRENSA

PAGO DE VENCIMIENTOS

Los tenedores de obligaciones emitidas por la Colonia de la Prensa deben presentarse desde el día 1.º de julio próximo en el domicilio social, Carretas, 10, segundo, de seis a ocho de la tarde, para entregar los cupones que vencen dicho día, los cuales, después de canjeados, serán pagados por el Banco de España, mediante el resguardo correspondiente.

El pago del cupón se hace sin descuento alguno.

HOMENAJE OBLIGADO

Se va a levantar una estatua a D. Alberto Aguilera

En varias ocasiones se ha hablado de las estatuas que sobran y que faltan en Madrid, en relación con los merecimientos de los glorificados o de los olvidados. D. Alberto Aguilera es de los segundos. Aquel hombre bueno y cariñoso que hizo tanto bien y que fué el autor de la obra más importante realizada en la corte desde hace muchos años, desde la Alcaldía de Madrid, bien merece que los madrileños realicen en honor de su memoria el tardío homenaje a que la ciudad está obligada.

El Sr. Ruiz Jiménez nos dirige la siguiente nota sobre dicho asunto:

«La modestia, que constituyó la mayor virtud de aquel gran patriota que se llamó D. Alberto Aguilera, hizo imposible que en vida los madrileños le tributaran otro homenaje que la ofrenda de su cariño, a que se hizo acreedor por su bondad inagotable y por sus desvelos constantes, encaminados a procurar el engrandecimiento de Madrid.

Cuando los españoles hubimos de lamentar la pérdida del popular ex alcalde, el Ayuntamiento mostró su agradecimiento a los incalculables beneficios que debía a D. Alberto Aguilera, acordando contribuir a la erección de un monumento que perpetuase su memoria; y el Estado, por su parte, también votó con el mismo objeto la suma de 30.000 pesetas.

Dificultades de índole diversa originaron que no se llevase a la práctica el pensamiento con la celeridad por todos apetecida; pero el lapso de tiempo transcurrido no amengua nuestra obligación, sino que, antes al contrario, hemos de saldarla con intereses de demora, que, una vez más, se ha repetido el caso de que, al través de los años, se estimen en su verdadero valor las dotes de quienes nos administraron.

Es, pues, necesario que la aspiración se convierta en realidad y que se aúnen las voluntades para que el monumento que se construya sea digno de la grandeza de aquel benemérito de la patria.»

Termina la nota haciendo un llamamiento a todos los vecinos de Madrid para que acudan a engrosar la suscripción iniciada.

Mañana, sábado, se pondrá a la venta el número de julio de la magnífica revista de modas Elegancias ARTE - BELLEZA - DISTINCIÓN Precio del ejemplar: tres pesetas.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCELENTISIMA SEÑORA Doña Micaela Vergara VIUDA DE SANTA ANA Falleció el día 29 de junio de 1922 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica R. I. P. Su hija, la marquesa de Santa Ana; nietos, Florentina, Luis, Fernando, María y Esperanza Puig-Mauri y Santa Ana; nieto político, D. José Serrán; biznieta, Florentina, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Las misas que se celebren el día 30 en la iglesia de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Están concedidas indulgencias por varios Prelados en la forma acostumbrada.

LA PRIMITIVA VALENCIANA

R. MONTAÑES, INGENIERO
MOTORES, BOMBAS, AMASADORAS
(24)

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS DE IGLESIA

Talleres exclusivos de bordados en oro, sedas y figura para ternos, casullas, paliós, mantos, túnicas, estandartes, etc.

IUSTO BURILLO Y COMPANIA

Calles de Luis Vives, 7, entresuelo y Paz, 10
VALENCIA
(26)

MARTINEZ HERMANOS

FABRICA DE CURTIDOS
GUILLEN DE CASTRO, 57
VALENCIA
(27)

FABRICA DE MUEBLES

ENCORVADOS
HIJOS DE VENTURA FELIU
302, SAN VICENTE, 302.
VALENCIA
Depósitos al por mayor en MADRID, BARCELONA Y BILBAO
(28)

RICARDO GIL

VALENCIA
ALMACENES DE FERRETERIA
Y
BATERIA DE COCINA
SECCION DE DETALL.—CANALEJAS, 1.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
(29)

PASTELERIA BAR SOL

PLAZA EMILIO CASTELAR, 2.
VALENCIA
(30)

La Roda Hermanos y C.ª L.ª

CONSIGNATARIOS DE BUQUES
Teléfonos núms. 3013 y 3024
GRAO-VALENCIA
(31)

CURTIDOS CORREAS GOMAS

LUBRIFICANTES "LUX-OIL"
ACCESORIOS PARA INDUSTRIAS, MINAS Y BODEGAS
FABRICANTES:
Asensio y C.ª (S. en C.)
PASQUAL Y GENE, 17.-Lauria, 19.-VALENCIA
(32)

JUAN SALA

TALLERES DE FUMISTERIA Y FUNDICION
GRAN VIA DE GERMANIAS, NUM. 54.
Teléfono 595
VALENCIA
(35)

CARROCERIAS GRAN LUJO

REPARACIONES
SALVADOR CLIMENT
Carruajes de tiro. Colocación de bandas de goma.—Talleres: ARRANCAPINOS 12.
VALENCIA
(36)

Banco Anglo-Sud-Americano Limitado

Capital, más de 13 millones de libras esterlinas
CASA CENTRAL: 62 OLDS, BROAD STREET, LONDRES, E. C. 2
SUCURSALES.—En Europa: Bradford, Manchester, París, Barcelona, Bilbao, Madrid, Sevilla, Valencia y Vigo.
Oficinas en Valencia: Calle de Pascual y Genis, 24. Apartado de Correos 198. Dirección telegráfica «Eustylos».
En América: Argentina, Chile, Uruguay, Perú, Méjico y Estados Unidos (New York).
En Centro América el Banco está representado por su filial Commercial Bank of Spanish America Limited, y en Sud-América por su filial British Bank of South America Limited.
(42)

IMPRESIONES DE VIAJE

El engrandecimiento de Valencia

Encuentran en el alma valenciana extraño maridaje el arte y el trabajo. Pueblo meridional, nacido en uno de los más bellos y feraces rincones de la Tierra, posee el envidiable don de la fantasía, que sólo concedieron los dioses a los más predilectos mortales. Y al mismo tiempo, espíritu inquieto y emprendedor, el valenciano labora incansante como hormiga.

Dadas estas virtudes, no es de extrañar que Valencia sea una de las más legítimas glorias de España por su industrialismo creciente, por su glorioso pasado y por el lisonjero porvenir que sin duda alguna le depara el destino.

La agricultura de esta región, que tan preciado abalengo tiene en nuestra Historia, el Arte, donde florecieron gloriosamente tantos valencianos, y la industria, que armada con la ciencia caracterizan el progreso de la moderna civilización, conviven y florecen en aquella provincia noble, elevada de espíritu, poseedora de grandes virtudes y gloriosa por tantos títulos.

Quando se llega de otras regiones, quien no conoce Valencia y sólo supo de aquella hermosa ciudad por cuanto dice la fama, muéstrase admirado y sorprendido ante una realidad muy por cima de todas las ponderaciones. Porque, generalmente, en España no se conoce Valencia, como no se conocen por las demás cada una de las regiones. Padece el lamentable empeño de empequeñecer nuestras grandezas y de aquí que sea frecuente que un español, apenas sale de su provincia, vuela a Madrid, para alejarse luego al Extranjero en busca de lo que aquí poseemos y a veces fuera no encuentra, y si lo halla es con el sello de lo extraño, que debería depreciar las cosas mejor que avalorarlas.

Precisa fomentar a todo trance el conocimiento de España entre los españoles, y el Estado debe tener presente este objetivo con las demás causas que le impulsan a multiplicar los medios de comunicaciones.

Bien sabemos que pueden aducirse otras causas de más peso — razón para demostrar la necesidad de comunicar entre sí a los pueblos. No perdemos de vista, porque es práctico y de buen sentido, el apreciar que las necesidades comerciales unen a los pueblos y facilitan su mutuo conocimiento, como nos dice la historia de los fenicios y cartagineses; pero no podrá negársenos en cambio, que, a la inversa, del conocimiento de los pueblos se deduce mayor trato comercial.

No es nimio, pues, como aparece a primera vista, nuestra aducencia razón en pro de la necesidad de abrir incensablemente vías de comunicaciones.

Valencia, por su parte, reclama a impulso de su desenvolvimiento el ferrocarril directo a la corte, y día que se retrase su trazado es un día de retraso en su progreso.

Valencia, y con ella la fértil zona de su provincia por donde dicha línea ha de tenderse, reclaman unánime esta importante mejora que el Estado no puede aplazar por más tiempo, ni tiene razones suficientes, por grandes que fueran las que alegase, para justificar el retardamiento de tal mejora.

Mas no son sólo Valencia y su provincia las interesadas en el ferrocarril directo. Con ellas piden otras comarcas que han de ser beneficiadas la decisión del Estado y España entera ve con simpatía este proyecto sin mostrarse celosa, antes al contrario, dispuestas están todas las regiones, aun las más apartadas, a ofrecer su apoyo moral a los valencianos en su justísimo deseo, porque España entera habrá de beneficiarse con esta importantísima línea, ya que el comercio y la industria necesitan tener en todo lugar facilidades para su comunicación, y los pueblos viven cada día más unidos y sienten por ello con mayor intensidad las necesidades que pudieran aparecer individualizadas.

Quando Valencia posea tan importantísimo medio de comunicación y cuando haya mejorado su puerto, que hoy es incapaz para atender a las necesidades de su tráfico, entonces se encontrará a punto de ser en brevísimo plazo la más potente ciudad fabril de España entera.

Que sus hijos no desmayen en la demanda, que el tiempo dirá cómo son ciertas nuestras predicciones.

Aproximación comercial**LA CASA A. F. BAINES**

Una de las causas retardatarias de nuestro progreso económico, y tal vez la que más directamente influye en la situación desfavorable de nuestros cambios es la desacertada política arancelaria que seguimos en nues-

tras relaciones comerciales con aquellas naciones como Inglaterra, cuya expansión comercial no es opuesta a los intereses de nuestra industria, o al menos, si existe alguna oposición, puede ser ésta fácilmente desvirtuada mediante compensaciones en el trato de favor acordado.

Así se nota en nuestro sistema arancelario protecciones desmedidas a industrias de escaso arraigo en nuestro país, que apenas tienen incipientes representaciones y emplean a escasisima mano de obra, mientras que otros productos de gran rendimiento para nuestra vida económica están a merced de la competencia extranjera, debido al trato favorable que han encontrado en nuestro régimen aduanero los similares de la producción extranjera.

La frecuencia de estos hechos nos excusa de citar ejemplos de todos conocidos; pero hemos de insistir cuantas veces nos sea posible en la pernicioso influencia de esta desacertada política.

Si se prestara mayor atención a los intereses comerciales; si el régimen aduanero tuviese mayor firmeza, se determinaría, como en otras naciones, un cambio favorable, y sería posible la concurrencia de productos necesarios a nuestro consumo, que en nada perjudican a nuestra industria, y darían margen más favorable a la expansión de una riqueza, como la de frutas de Levante, que tiene para nosotros tan esencial importancia.

La expansión comercial de los pueblos puede llegar a un estado de superior perfeccionamiento, en virtud del necesario ensamble de todas las aspiraciones de sus industrias.

Esta coordinación es la que aún no hemos conseguido establecer en nuestros Tratados comerciales, debido, tal vez, a nuestro extremo criterio proteccionista.

Mas no sería justo achacar por entero toda la culpa de nuestro retardamiento comercial a los hechos y causas anotados.

Influye también de una manera decisiva en el mundo de los negocios la labor individual, el esfuerzo que para facilitar la concurrencia hacen los intermediarios mercantiles.

Su papel, pese a cuanto se diga en contrario, es de tan excepcional importancia, que de ellos depende en gran parte la expansión comercial de los pueblos.

Quando una nación cuenta con hombres conocedores de las prácticas comerciales y de las necesidades de la industria; cuando el cálculo de estos factores puede prever las posibilidades del éxito que un determinado producto tiene al concurrir a los mercados extranjeros, aquilatando todas las posibilidades favorables, para contrapesarlas debidamente con los riesgos y circunstancias desfavorables, el comercio encuentra cauces y horizontes de amplísima expansión.

Hombre como estos a que nos referimos, es, sin duda alguna, el Sr. Baines, a quien hemos tenido el gusto de saludar en Valencia durante nuestro último viaje, y cuya actividad y conocimiento en los negocios le han granjeado el más alto aprecio y estimación en los centros comerciales, no sólo de España, sino también de Inglaterra.

El Sr. Baines, a pesar de las anómalas circunstancias por que atravesó nuestro comercio con Inglaterra durante la conflagración europea, y a pesar de los obstáculos y trabas opuestos a nuestro comercio, ya por el sistema aduanero que censurábamos en los comienzos de este artículo, supo mantener activas relaciones comerciales (no obstante la fluctuación de los cambios en Bolsa) con la producción de las más reputadas casas inglesas de tejidos, pañerías, encajes, quincalla, bisutería, peletería, etc., etc., y así viene representando, entre otras casas de dicha nación amiga, la de quincalla y bisutería de los Sres. Jarrett, Rainsford y Langhron, de Birmingham; la de pieles de los señores Harvey, Collier y C.ª Limited, de Londres; la de encajes y puntillas de W. B. Bagdaley, de Nottingham; la de tejidos de los Sres. A. P. Jordan y C.ª, de Wolverhampton, y la pañería de los Sres. Groves y Sindley, de Huddersfield.

Hombres de negocios como el Sr. Baines son preciados medios para la expansión comercial de los pueblos y su meritisima labor debe de servir de ejemplo a cuantos se dedican a esta índole de negocios.

Desde 1919 viene dedicándose a los referidos negocios con éxito creciente, extendiendo su radio de acción desde Valencia a toda España, sobre todo en cuanto hace relación con los artículos de peletería, porque, como es sabido, nuestra industria no se dedica a fabricaciones de finas calidades en pieles y, por tanto, no existe competencia.

FABRICA DE MEDALLAS ARTISTICAS Y RELIGIOSAS EN MARFIL, NACAR, ORO Y DEMAS METALES

JULIO SANCHIS
C. GANDIA, 7
VALENCIA
(40)

HOTEL CUATRO NACIONES
CON TODO EL CONFORT MODERNO SITUADO EN LO MAS CENTRICO DE LA POBLACION
Precios moderados.—LAURIA, 6
VALENCIA
(41)

Las correas de transmisión de energía de las referidas casas que representa son estimadimas por nuestros industriales y debido a ello, en los últimos años, con el restablecimiento de la normalidad en las comunicaciones marítimas, ha aumentado en cantidad enorme las importaciones hechas de este artículo.

UN RINCON VALENCIANO**Malvarrosa, el Valle de las flores**

Al visitar Valencia hemos tenido la grata ocasión de visitar una de las más hermosas posesiones del campo de aquella región. Nos referimos a la conocida con el nombre de Malvarrosa, que allí poseen los señores Robillard y Compañía, finca que sus propietarios dedican a las plantaciones de flores para la industria de perfumería, que tienen en explotación.

Quando pueda decirse de la belleza de aquellos parajes será pálido reflejo de la realidad. Baste decir que aquel edén extensísimo, pues tiene cerca de tres kilómetros cuadrados, constituye un verdadero jardín, cultivadísimo con el mayor esmero y pericia, donde las flores más fragantes que produce el pródigo suelo valenciano se dan en cantidad fabulosa.

Bien pudiera llamarse aquel hermoso lugar el Valle de las flores, en recuerdo del lugar legendario que ciertas tradiciones bíblicas describían, asentándolo en el Alto Libano.

Allí fuimos recibidos por los señores Robillard, quienes nos colmaron de atenciones y nos entregaron, como recuerdo de nuestra estancia en aquellas destilerías, un precioso frasquito de esencias llamadas «Oro de ley», que es muestra bien patente del esfuerzo realizado por esta importante casa para competir, como hoy lo hace en situación muy airosa, con las más importantes industrias de perfumerías extranjeras.

La cantidad de flores que allí se produce es tal, que sin desatender a las necesidades de la industria, en momentos determinados, como aconteció cuando Sus Majestades visitaron recientemente Valencia, se sacaron de aquel inmenso jardín la mayor parte de las que Valencia hubo de necesitar para el ornato de la ciudad y para cuantos actos ofrecieron como homenaje a nuestros Monarcas.

El puerto de Valencia

Indicábamos en un artículo publicado recientemente, al enumerar las causas que impiden el rápido desarrollo de Valencia, que una de las más esenciales, por no decir la principal, es el estado en que se encuentra su puerto.

Señalábamos entonces un caso, que por sí sólo revelaba los graves perjuicios que a la industria y al comercio, no sólo de aquella ciudad, sino de toda la comarca, produce el estado de abandono en que el puerto se encuentra.

Muchos ejemplos podríamos citar como el anterior; pero nos bastará para que pueda servir de estímulo indicar que, según hemos comprobado recientemente, determinadas industrias se niegan a consignar sus productos para dicho puerto, porque generalmente sufren en llegar a su destino las mercancías más retraso que enviándolas al puerto de Barcelona, para que desde allí sean transportadas por vía férrea a Valencia.

Mediten bien en estos hechos cuantos se interesen por el desarrollo comercial e industrial de aquella comarca.

El mayor beneficio que Valencia debe a la Naturaleza es el de su puerto, que por otra parte puede a poca costa y sólo con asiduidad y constante labor, convertirse en uno de los más hermosos del Mediterráneo, capaz de llenar honradamente las necesidades del tráfico creciente de aquella ciudad.

Si es preciso dragar; si conviene hacer obras de cantería, emplazar nuevas grúas e introducir modificaciones, hágase sin reparo; elementos tiene el puerto para cumplir estos deberes ineludibles, y la demora entraña graves responsabilidades, de elevado aspecto moral, para quienes por negligencia no ponen inmediatamente manos a la obra.

Valencia debe velar por los intereses de su puerto, que representa los intereses de su industria y el bienestar económico de la región.

Por nuestra parte, no descansaremos hasta ver convertido en realidad el sueño de ver convertido el puerto de Valencia en el más hermoso del Mediterráneo, como no desmayaremos en la demanda entabada para obtener la pronta ejecución del ferrocarril directo de Valencia a Madrid ni cuantas otras reformas entendemos indispensables para el engrandecimiento de la bella ciudad del Turia.

EDWARD HARKER

Telegramas: HARKER-VALENCIA

Codes used: A. B. C. 5th. edition Lieber's

Britis' Consulate

VALENCIA

Teléfono 612

(43)

FERRETERIA

PORTLAND ASLAND
BATERIA DE COCINA
ARTICULOS SANEAMIENTO
ERNESTO FERRER
2, BARCAS, 2
VALENCIA
(45)

GRANDES FABRICAS DE ACEITE DE COCO Y JABONES DUROS
MARCA

“EL OSO”
LUIS MOSCARDO
CALLE PEREZ PUJOL, 5
VALENCIA
(51)

GRAN FABRICA DE LUNAS Y CRISTALES DE TODAS CLASES

J. PRAT
7, COLON, 7
Casa especial en artículos para regalos
VALENCIA
(52)

VIUDA DE HIJO DE ANDRES EERRER
FUNDICION, MAQUINARIA
CERRAJERIA

Especialidad en máquinas para maderas.
VALENCIA
(53)

APLICACIONES DEL CEMENTO BLANCO Y NEVOT
INGENIEROS
AVENIDA PUERTO, 43-VALENCIA
(54)

FABRICA DE ARTICULOS DE VIAJE
F. ROMERO CLIMENT
24, ESPARTEROS, 24
VALENCIA
(55)

INDUSTRIAS ELECTRICAS VALENCIANAS
GALVEZ
INGENIERO
Espartero, 4. Teléfono 431.-VALENCIA
(56)

JOSE OLIVER GALAN
LA BARCELONESA
Fabrica de productos alimenticios patentados
CERRAJEROS, 17.-VALENCIA
(57)

ARTE EN BRONCES
FABRICA DE LAMPARAS
ZARAGOZA Y CEBRIA
Talleres y despacho: Juan de Mena, 17 y 19.
VALENCIA
(58)

LA IBERICA
Correas, aceites y grasas lubricantes y demás artículos para maquinaria.
SAN VICENTE, NUM. 86.-VALENCIA
(59)

Vicente Pichó

INGENIERO

Almacén de maquinaria y material eléctrico

Representación de la S. E. de E. BROWN-BOVERI
Delegación de la Isaria Española de Electricidad
Lámparas de uno y de med o vatio, marca S. E. C. E.—Conductores PIRELLI
Almacenes y despacho: COLON, 19 y 21.—Exposición: PAZ, 5 bis
Teléfono 834
VALENCIA
(63)

Informaciones Teatrales

POR LOS ESCENARIOS

LA TEMPORADA DE VERANO EN SAN SEBASTIAN

Las Empresas donostiarra tienen ya ultimados todos los contratos para la temporada de verano, que este año promete ser brillantísima.

El Sr. Berrueto, empresario del teatro Victoria Eugenia, ha hecho una importantísima reforma en el elegante coliseo de bastantes miles de duros.

Dicha reforma estará terminada para el próximo mes de julio, inaugurando la temporada la compañía de Martínez Sierra, en la que figura la gran actriz Catalina Bárcena.

También actuará en este teatro la compañía de Esperanza Iris.

El Principal lo tiene este verano el conocido e inteligente periodista Manuel de los Santos (Santo Mano), que lo explotará desde el 1.º de julio hasta el 30 de septiembre.

En julio actuará la compañía en la que figura la actriz Mercedes Pérez de Vargas, quien termina su contrato con la Empresa Ferrándiz-Foronda, y marcha para América.

Para sustituir a dicha artista ha sido alta en la compañía Carmen Muñoz.

En agosto trabajará la compañía del teatro de la Comedia, de Madrid, y del 1 al 18 de septiembre, la Alba y Bonafé.

Al Kursaal irán las compañías de ópera y

opereta, contratadas por Arturo Serrano. En la primera figuran cantantes muy notables de los principales teatros de Europa.

Después actuará la compañía Zuffoli-Peña.

En el Príncipe prepara también la Empresa grandes novedades.

LA TEMPORADA EN SEVILLA

Profete ser muy brillante la próxima temporada en el San Fernando y el Cervantes, que se encargará de explotar la viuda del difunto empresario Sr. González Serna.

La primera compañía que trabajará en el San Fernando es la de D. Mariano Serrano, que dará a conocer la obra de Luna Benamor y una parodia de La montería.

Después irán al mismo teatro las compañías del Infanta Isabel y de Eugenia Zuffoli y Peña, y en diciembre la de Amalio Alcoriza, y a continuación Borrell, con las hermanas Corio.

En Carnaval debutará Rambal, con el estreno del arreglo Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

En Cervantes dará principio la temporada la notable compañía de Antonia Plana y Emilio Díaz, y después Circo Americano.

EN BARCELONA «EL SUEÑO DE KIKI»

La compañía que con tanto éxito viene actuando en el teatro Goya, de Barcelona, bajo la dirección del notable primer actor Santiago Artigas, ha estrenado una adaptación de la comedia americana El sueño de Kiki, hecha por Luis de Olive.

La obra, que tanto en los Estados Unidos como en la Argentina y París, había alcanzado un éxito extraordinario, no lo ha tenido menor en el teatro Goya, de Barcelona, donde, al mismo tiempo, la compañía Artigas ha logrado un merecido triunfo por la excelencia de la interpretación, en la cual la señora Díaz de Artigas fué objeto de constantes aplausos por la admirable labor realizada.

LORETO Y CHICOTE

En el teatro Eldorado se anuncia para el día 5 del próximo mes el debut de la compañía Prado-Chicote, que estrenará durante la temporada una revista titulada Barcelona sin gobierno, original la letra del aplaudido autor D. Emilio G. del Castillo.

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 30 DE JUNIO DE 1923

Santos del día.—La Conmemoración de San Pablo Apóstol; Santos Marcial, obispo; Alpiniano, presbítero; Cayo y León, confesores; Basildes y Santas Emiliana y Lucina, mártires.

La misa y oficio son de la Conmemoración de San Pablo Apóstol, con rito doble mayor y color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando y en el oratorio del Olivar, o de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, Sanguis Christi.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 30

COMEDIA.—A las 10,30 (popular), Marcellino.

CENTRO.—A las 10,30 (popular), El agua del Lozoya.

APOLO.—A las 7 (popular), Mamá Felicidad.—A las 10,30, La montería (beneficio de los autores) y ¡Ahí va esa mosca! (estreno).

COMICO.—A las 6,30, ¡Calla, corazón!—A las 10,30, homenaje a María Palou y Felipe Sassone, ¡Calla, corazón!, lectura de cuartillas por D. Gregorio Martínez Sierra y D. Enrique López Alarcón, versos recitados por María Palou y palabras de Felipe Sassone.

LATINA.—A las 7, La montería.—A las 10,30, La montería y Bohemios.

FUENCARRAL.—A las 6,15, La resurrección de Rocambole (tercer episodio de Rocambole).—A las 10,30, La última palabra de Rocambole (cuarto y último episodio de Rocambole (reestreno)).

NOVEDADES.—A las 6,45 (popular), El Cristo moderno.—A las 10,45, La caja de música.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, Cri-Cri, El idilio de una rosa y La triunfadora.—Concierto por la banda de Ingenieros.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y a las 10,30, cinematógrafo, Daimar, Pepita Tovar, Carmen Arenas, Luisa de Ayala, García and Mills, Pastora Imperio y Ramper.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y 10,30, Teresa Nacional, Lolita Arbeláiz, Nerina, Luis Esteso, La Cibele, Eloisa Albéniz y Luisita Esteso.

CIRCO AMERICANO.—A las 10,30, ocho grandes atracciones de circo y éxito de la pantomima La Feria de Sevilla, por un cuadro flamenco y toda la compañía, terminando con la lidia de un becerro.

CINE IDEAL

A las 6 y a las 10

Aventuras de Nick Carter (octava jornada).—Esposa desconocida (por Edith Roberts).—El millonario (por Herbert Rawlinson).—Palabra de oro (comedia cómica).

Ciudad Lineal RESTAURANT

Días festivos: Almuerzo popular, cinco pesetas cubierto.—Se reservan mesas.—Teléfono S. 20-81.

IRIS, Sevilla, 16

Almuerzos, 7 ptas. Comidas, 8 ptas. Gran confort.—Cocina de primer orden. Orquesta por distinguidas profesoras. Gran servicio de bar.

NUESTROS VIAJES

Gran viaje a los Lagos, Montañas y Ventisqueros de Suiza

REGRESO, POR PARIS

PROGRAMA

- 9 DE JULIO. Salida de Madrid por la noche.
10 DE JULIO. Llegada a NIMES para cenar.
11 DE JULIO. Visita de NIMES por la mañana y llegada a LYON para cenar.
12 DE JULIO. Visita de LYON. Cena y noche en GINEBRA.
13 DE JULIO. Visita de GINEBRA. Cena y noche en LAUSANA.
14 DE JULIO. Excursión a MONTREUX y ROCAS DE NAYE.
15 DE JULIO. Mañana en LAUSANA y salida para BERNA. Noche en BERNA.
16 DE JULIO. Visita de BERNA y noche en INTERLAKEN.
17 DE JULIO. Excursión a la YUNGFRAU por los pintorescos valles de GRINDELWALD y de LUTSCHINES.

- 18 DE JULIO. En INTERLAKEN.
19 DE JULIO. De INTERLAKEN a LUCERNA.
20 DE JULIO. En LUCERNA y excursión al RIGHI, donde se hará noche.
21 DE JULIO. Salida temprano para asistir al maravilloso espectáculo de la salida del Sol. Almuerzo en ZURICH y visita.
22 DE JULIO. De ZURICH a BASELLEA. Visita de la ciudad y salida para PARIS.
23 DE JULIO. En PARIS.
24 DE JULIO. Excursión en automóvil a VERSALLES.
25 DE JULIO. Visita de PARIS.
26 DE JULIO. En PARIS, y por la noche salida para ESPAÑA.
27 DE JULIO. Llegada a HENDAYA por la mañana, y a MADRID por la noche.

Table with 2 columns: Precios todo comprendido and Destinos. Rows include Madrid to Madrid, Cerbere to Hendaya, and Hendaya to Hendaya with prices in pesetas.

Pedir informes y programa detallado a los Servicios de Turismo de "La Correspondencia de España", Arenal, 1, pral., Madrid.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de julio de Bilbao; el 19, de Santander; el 20, de Gijón, y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa-firme y Pacífico, con transbordo en Habana.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de julio de Barcelona; el 26, de Valencia; el 28, de Málaga, y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 10 de julio de Barcelona; el 11, de Valencia; el 13, de Málaga, y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS Y EXTREMO ORIENTE

El vapor «Isla de Panay» efectuará una expedición para Filipinas, saliendo de Coruña el 1.º de julio para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Barcelona, y de este puerto el 19 para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Calzado cosido a mano

Por 20 pesetas remitidas por giro postal enviamos al recibir las medidas, por paquete postal, un par calzado brogueado blucher boxeal negro, suela doble, tacón rodado. Por 75 pesetas enviamos cuatro pares. En zapato, una peseta menos por par. Pedidos a la Sociedad Cooperativa "Omisión y Banca". APARTADO 60. — PALMA DE MALLORCA

RECONOCIDO POR LOS SINDICOS Y CLASIFICADORES DEL GREMIO DE HOTELES

HOTEL METROPOLITANO (DE PRIMER ORDEN)

Habitaciones estilo americano, de ocho a veinte pesetas. CLASIFICACIONES: Gran Hotel y Hotel Meublé... Segundo orden. Joséhuá Reguero... Tercer... Consuelo Anquilo... Cuarto... Enrique García Rodríguez... Quinto... Hoteles Palace, Ritz, Paris, Roma y Regina... Sexto... Hoteles Barcelona y Romay... Séptimo...

Se venden o alquilan

dos magníficos hoteles amueblados en El Espinar, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación. Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

LA EXCMA. SENORA Doña María de los Dolores Agripino

MESA Y QUERALT CONDESA VIUDA DE LOS VILLARES Falleció el 30 de mayo de 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, bisnietos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el sábado 30 en las iglesias de San Fermín de los Navarros, en la de los Padres Paúles y en las Escuelas de San Antón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BANDAJES MACIZOS DUNLOP DESDE 1.º DE ENERO 1923 REBAJA DE PRECIOS QUINCE POR CIENTO TARIFAS POR CORREO SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID CLAUDIO COELLO, 108 BARCELONA BUENOS AIRES, 13

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS Tabletas Digestivas MORELLO. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal VENTA EN FARMACIAS: 250 PESETAS CAJA

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles PARA LA ESTACION DEL NORTE PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M Paz, 13, teléfono 103 M

MARCA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.— DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS

Se venden o alquilan dos magníficos hoteles amueblados en El Espinar, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación. Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

EN LAS ARENAS (BILBAO) Vendo o alquilo en el punto más céntrico hermosa finca, con 40.000 pies de terreno jardín, con dos chalets en el centro. Garaje, campo de tenis, asión-recreo (aparte de los chalets) con todas comodidades. Informes: Emilio Ramos, Portugalete.

ALMONEDA Regio despacho, comedor, alcoba-Salón dorado, Piano Róhlich, Tibores, vitrinas, otros. San Roque, 4. Motores eléctricos. Cabestreros, 5.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON EVARISTO MONNE PAÑELLA Falleció el día 30 de junio de 1920 Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Sus desconsoladas hijas, doña Carmen y doña Gracia; hijos políticos, doña Juana Arrontes, D. Ricardo Baroja y D. William Yale; nietos; hermana, doña Julia; hermano político, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Las misas que se celebren el sábado 30, de siete a nueve, en la parroquia de la Concepción, y las de siete a ocho y media en la del Buen Suceso, serán aplicadas por su eterno descanso.

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 21,0; a las doce, 23,0; a las cuatro, 32,0; máxima al sol, 39,0; mínima a la sombra, 12,0.

En Consejo de ministros se ha acordado proponer la designación de una Comisión parlamentaria que investigue las responsabilidades políticas.

Los nacidos en el día de hoy aendrán una herencia inesperada.—En 1106, coronación de Alfonso I de Aragón.

EL RESPETO A LOS MUERTOS

La Sacramental de San Martín y los negocios

Otra vez tiemblan en sus ruinosos nichos los restos mortales inhumados en la Sacramental de San Martín. Una nueva amenaza de fiebre desahucio nos hace dejar a un lado las inquietudes de la vida para invocar los derechos de la muerte.

NEGOCIOS, PLEITOS Y PROFANACIONES

El asunto es ya conocido; los periódicos se ocuparon de él un día, y después lo abandonaron. La Sacramental de San Martín, clausurada hace cuarenta años, fué vendida a un contratista que, atento a sus negocios y a su medro, pensó luego en desalojar de allí a los muertos tal vez con el propósito de levantar sobre aquel lugar una de esas grandes colmenas ciudadanas en las que se hacían docenas de familias.

Los enterrados en San Martín habían comprado en vida el derecho de descansar allí a perpetuidad, y sus descendientes quieren hacer valer su derecho. Pertenecía aquel cementerio a una Archicofradía, y los deudos de los fundadores protestaron contra la venta ilegal de aquel terreno sagrado hecha por unos cofrades sin escrúpulos.

RESTOS MORTALES DESAPARECIDOS

Una vez vendida la Sacramental, el amo de la «finca» dispuso de «aquello» a su antojo. Vió que allí había materiales aprovechables y se los llevó. Esto provocó la ruina del cementerio; varias paredes se hundieron, arrastrando los carcomidos féretros, y las osamentas que debieron ser sagradas aparecieron a la luz del Sol revueltas con los escombros.

Vino después el movimiento de reacción y protesta contra tales profanaciones; las familias que tenían allí a sus deudos quisieron poner a salvo las veneradas cenizas y se hicieron oír. Pero muchos de los restos se habían perdido ya; habían ido confundidos a un osario. La profanación no podía consentirse y se hizo alto en el maeabro desahucio. Muchas familias no han podido encontrar los restos de los suyos y ahora, al reclamarlos, se crea una gravísima responsabilidad para los causantes de la profanación.

En muchos casos, no podrá ser satisfecho este derecho de respetar los despojos de sus progenitores que los interesados manifiestan. A menos que se les engañe con una suplantación, que sería la única manera que tendrían de salvarse los responsables. Pero aunque algo de esto hemos oído decir, no es de creer que se atreva nadie a tan osada burla.

Precisamente en estos días la Academia de la Historia ha buscado inútilmente en la Sacramental de San Martín los restos de algunos de sus miembros. No ha sido posible encontrarlos.

NO DEBE DESAPARECER LA SACRAMENTAL

Aparte la profanación de los cadáveres se comete otra profanación al atentar contra la Sacramental de San Martín. Una profanación artística e histórica.

No hay en el recinto de la Sacramental grandes obras de arte funerario, pomposos mausoleos ni otros religiosos de extraordinario mérito.

Pero hay en todo el cementerio, en la traza de sus patios, en la disposición de sus nichos, en la construcción de sus tapias reforzadas por arosos contrafuertes, en la colocación de los altos cipreses, algo que es muy superior al arte. El carácter.

Todo el recinto está impregnado de un carácter tan fuerte, tan acusado, que no necesita de mármoles primorosamente trabajados, ni de valiosas pinturas para sobrecoger el ánimo del visitante. Es la Sacramental de San Martín el cementerio de más pura traza romántica que conocemos; en él reposan los españoles que vivieron en una de las épocas más agitadas de nuestra Historia, y bien ganado se tuvieron el reposo eterno aquellos hombres inquietos que se agitaron en el corazón del siglo XIX.

La Sacramental de San Martín no debe

desaparecer; un cementerio clausurado hace cuarenta años no ofrece ya peligro alguno para la salubridad de la población, y en cambio su presencia en aquel barrio nuevo y pujante de Cuatro Caminos, con las agujas de sus cipreses queriendo alcanzar el cielo, con sus tapias ennegrecidas por el tiempo, con su calma y su lección de eternidad entre el tráfico de los talleres y las oficinas, sería siempre mirado con respeto y devoción por la gente del día que, atenta a vivir, no escucha nunca la palabra consoladora de los cementerios. No debe desaparecer la Sacramental de San Martín.

B.

DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA FRANCÉS

Las bajas francesas en Marruecos no son tan numerosas como se ha dicho

París, 29.—En la sesión de la Cámara, y durante la discusión del presupuesto, el ministro de la Guerra declaró que podía desmentir desde ahora los rumores que han circulado afirmando que las pérdidas sufridas estos días por las tropas francesas que operan en Marruecos se elevan a varios millares de muertos.

El Sr. Maginot añadió que las pérdidas, entre indígenas y tropas de la metrópoli, no pasan de cuatrocientas. «Aun así—añadió—, esto es demasiado. Pero los soldados de Francia no han dado su sangre en vano, puesto que contribuyeron de modo tan eficaz a la terminación de la obra de pacificación de la zona francesa en Marruecos.»

Los Radio piden mejoras

La representación en Madrid de la Federación de Radiotelegrafistas Españoles, ha visitado al director general de Comunicaciones para entregarle una exposición, en la cual se condensan las legítimas aspiraciones de esta clase, en relación con el reglamento provisional publicado sobre comunicaciones radioeléctricas. El Sr. Pérez Crespo escuchó con toda atención a los comisionados y les prometió estudiar detenidamente este asunto, que tanta importancia tiene para el servicio de Comunicaciones nacional.

La propia representación ha visitado también a los señores ministro de la Gobernación y subsecretario de la Presidencia del Consejo; a éste en ausencia del marqués de Alhucemas, entregándole copias de la exposición elevada al director general de Comunicaciones. Tanto el duque de Almodóvar del Valle, como el Sr. Barroso, han tenido frases de cariño para la clase radiotelegrafista, prometiendo estudiar detalladamente el asunto y hacer dentro del Gobierno todo cuanto fuera posible.

Los Reyes de Holanda en Inglaterra

Londres, 29.—La Reina Guillermina de Holanda y el Príncipe consorte, que viajan de riguroso incógnito bajo el nombre de condes de Van Buren, se han instalado en Rydal Hall, Ambledon, en donde permanecerán varias semanas, como particulares.

EN HUELVA

CONTRA UN ALCALDE

Huelva, 29.—Una de las primeras cosas de que se ha ocupado el gobernador civil al posesionarse del cargo a su regreso de Madrid, ha sido ordenar la instrucción de un expediente contra el alcalde de San Juan del Puerto por haber permitido la celebración de una capea, en la que hubo dos heridos graves y siete leves.

La opinión ha acogido con unánime elogio la determinación de la autoridad civil, y espera del gobernador que destierre de esta provincia el bárbaro espectáculo de las capeas.

LA CUESTION DE TANGER

Las aspiraciones británicas sobre Tánger, según el «Daily Express»

Londres, 29.—Ocupándose de la cuestión de Tánger, el «Daily Express» dice o siguiente: «La Gran Bretaña desea obtener una garantía por la cual tenga seguridades de que Tánger no llegue a ser un día un segundo Gibraltar, capaz de poner en peligro la ventajosa situación que disfruta actualmente en el Mediterráneo.»

El fin que el Gobierno británico se propone es el de conseguir que Tánger se convierta en un puerto internacional, con derechos de comercio iguales para todos. En el plan que propondrá Inglaterra en esta reunión preliminar se prevé, en consecuencia, la instauración de una Municipalidad que comprenda a los representantes de todas las naciones aliadas y con intereses en Tánger, la cual tendría a su cargo la administración de la ciudad.»

EL SR. QUINONES DE LEON CONFIEREN CIA CON M. POINCARÉ

París, 29.—El Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Poincaré, recibió en su despacho oficial al embajador de España en Francia, Sr. Quinones de León.

Las corridas de ayer

EN MADRID

Almonte, Carralafuente y Bogotá, éste debutante, son los diestros que hoy están dispuestos a mostrarnos sus habilidades con el ganado del duque de Tovar.

Les deseamos fervientemente que no les salgan los novillos como los últimamente lidiados, porque entonces, éstos, que son unos muchachos modestos, no podrán hacer más que los novilleros de postín de aquella tarde, que estuvieron a punto de fracasar.

Han sonado los clarines, son las cinco, y no es cosa de andarnos por las ramas. Y naturalmente, como el cartelito, la entrada es floja.

PRIMERO

«Rompelinas», negro zaino, Gordito y recortadito de cabeza.

Almonte baila unos lances, demostrando escaso conocimiento de la materia, y sale troompado.

Carralafuente oye las primeras palmas de la tarde en un quite torerito, y Bogotá intenta dar un farol, y lo que nos da es un susto.

Queda un caballo para el arrastre. Banderileado pronto el bicho, que está superior de temple y bravura, pasa a manos de Almonte, que con la izquierda da dos muletazos sin aguantar ni parar. Sigue con la derecha, encorvado y dudando, sin correrle una vez la mano. Un pinchazo alto; más franela; otro pinchazo sin manejar la mano izquierda; otro lo mismo y una estocada entrando bien, que quedó una chispita atravesada. Palmas.

Ovación al toro.

SEGUNDO

«Ermitaño», colorado, ojo de perdiz, cornigacho. Carralafuente lancea, largando tela, y no agrada su labor.

El bicho se arrancó bien cuatro veces, y los diestros no consiguieron lucimiento quitando, aunque mostraron voluntad.

Los banderilleros Ahijao y Torquito pasan fatigas para cumplir porque el novillo derrota alto y salta al callejón dos veces. Se hace el tercio interminable.

Carralafuente brinda a un amigo, y da el primer pase en el estribo, sin lograr entusiasmar. Luego sigue con la derecha, dando unos altos y otros de pecho, buenos, aunque movidos; un natural con la izquierda a favor de toriles. Dos desarmes, media atravesada, alargando el brazo; un pinchazo sin soltar, otro hondo, con ventajita; otro de salto, otro un aviso. Media atravesadísima, un zambombazo feo, un puñalón... ¡Segundo aviso! Dobra el bicho...

TERCERO

«Terribles», berrendo en negro, más grande que los otros. Bogotá veroniquea con estilo, y hay palmas.

El bicho es topón, y se sale suelto de los caballos.

En quites no hay nada mencionable. Coge los palos Bogotá, y tarda media hora en colocar un par al cuarto, aceptable; otro, saliendo por la cara, y termina un subalterno, de mala manera.

Bogotá muletea a todo vapor, sin parar, embarullado y perdiendo terreno. Un pinchazo fuera de pitón y otro mejor; otro, y un bajonazo feísimo, que causa vómito. ¡Nos aburrimos!

CUARTO

«Tomaseti», berrendo en castaño. De bonito tipo, con oscuros pitones.

Bailotea Belmonte unos lances y se la gana el muchacho. Un quite torerito de Carralafuente, otro de Bogotá y se acabó el tercio. Los banderilleros, mal.

Almonte muletea con precauciones y toma el olivo al primer muletazo. Sigue topón, y en cuanto iguala el novillo coloca media estocada con alivio, atravesada.

Un pinchazo sin pasar; otro... Una atravesada perpendicular, media igual y dos intentos.

QUINTO

Chiquitín y brocho. Lancea Carralafuente sin aproximarse al peligro.

El bicho se arranca bien a los piqueros. Nada en quites.

Un buen payazo de Algeteño y no hubo más.

Carralafuente muletea cerca y el bicho le empaña y voltea con toda limpieza. Sigue con el pito de la muleta. Media atravesadísima con el brazo suelto. Otro bonísimo. Pitones generales.

SEXTO

Un becerrete. Bogotá le torea mal con el capote.

Con la muleta da unos mantazos con el pito, por la cara. Sigue encorvado y sin tener idea de estos menesteres y sacude un pinchazo y una pasada, arqueando el brazo.

TARRERO

EN PROVINCIAS

En Soria.—La novillada de feria, animadísima. Novillos de Valonsadero, mansos. Conde, aplaudido; cortó la oreja del cuarto. Barraj y García, desgraciados.

En Vitoria.—Novillos de Chaves, grandes. Cuevas, bien. El segundo novillo le enganchó, resultando con una cornada en la región glútea.

En Ciudad Real.—Emilio Rev y Rubichi

fueron ovacionados. Cortaron una oreja cada uno. Los novillos de Zaballos, buenos. El público, satisfecho.

En Vinaroz.—El ganado de Sánchez, grande. Boltañés rejoneó de manera magistral, obteniendo un gran éxito.

Antonio del Hierro, que mató los dos novillos, estuvo superiormente; cortó las dos orejas del segundo. La Empresa le ha contratado para la novillada de feria.

En San Miguel Esteban (Toledo).—Lidiáronse cuatro toros de Sánchez, que dieron juego.

El madrileño Fernando Puentes, único espada, obtuvo un triunfo completo como torero y matador y por él fué ovacionado muchas veces y cortó dos orejas.

En Zaragoza.—Celebróse la inauguración de las novilladas nocturnas. El ganado de Santos, bravo. Dominguín de Zaragoza y Franco, bien. Los Charlots zaragozanos obtuvieron un gran éxito.

ERNESTO LERIN, GRAVE

El director de la cuadrilla bufa Lerin, Charlot, el Guardia torero y su Botones, se ha agravado considerablemente de la cornada que sufrió en Tolosa el pasado día 25.

La herida que sufrió en la región glútea se le ha infectado y se hace precisa una operación.

EL CRIMEN DE UN «SIN TRABAJO»

El atentado contra el ex presidente de la Cámara italiana

Nápoles, 29.—El Sr. Pietravalle, ex presidente de la Cámara, ha sido objeto de un atentado. Un desconocido le ha asestado una puñalada que le ha herido de gravedad. El Sr. Pietravalle ha sido conducido al hospital. Perteneciente al partido fascista y ha sido vicepresidente de la Obra nacional de inválidos de guerra. Se cree que el autor de la agresión sea un obrero sin trabajo, que le había solicitado repetidas veces un empleo, sin conseguirlo.

El Congreso de Ciencias

Salamanca, 29.—Continúan las sesiones. En la sesión de Ciencias médicas, el doctor Da Cunha Fajardo desarrolló el tema «La tuberculosis humana y los productos alimenticios».

El doctor Ladislao Nieto disertó sobre la «Historia de la Farmacia militar desde el año 1721 a 1916».

El doctor Arillos dos Santos lo hizo sobre «Retracción timpánica».

El doctor Hernani Bastos habló sobre el tema «Cañículo clavicular».

El doctor Vives Tormos, sobre «Polidactilia».

El doctor Fred Robert, sobre «Medicamentos específicos».

El doctor Navarro, sobre «La lucha contra la avaria».

Todos fueron muy aplaudidos.

La vuelta a Francia en avión

Lyon, 29.—El capitán aviador Girie tiene muchas probabilidades de ganar la copa Michelin (vuelta a Francia en avión), la que hasta ahora, como es sabido, se halla en poder del comandante Vuillemin.

El capitán Girie ha recorrido ya 2.819 kilómetros, en veinte horas cuarenta y un minutos.

Sigue a este aviador, en velocidad, el teniente Des Fourneaux.

Pensión para la viuda de Zugasti

El senador Sr. Maestre ha presentado en el Senado una proposición pidiendo una pensión para la viuda de D. Juan Zugasti, que fué durante varios años cónsul de España en Tán-ger.

Nueva Central Telefónica de Madrid

Aunque por real orden del ministerio de Hacienda, fecha 19 de abril de 1920, fué puesto a disposición del ministerio de la Gobernación, para que pudiera instalar la Dirección de Seguridad, el edificio emplazado entre las calles de San Ricardo, Paz y plaza de Pantejos, donde estuvo hasta fecha reciente la Central de Telégrafos, por una que publica hoy la Gaceta del ministerio de la Gobernación, se dispone que dicho edificio, propiedad del Estado, se destine a la instalación de la Central telefónica de la red urbana de Madrid y servicios anejos dependientes de la Dirección General de Telégrafos.

Los automóviles pueden ya circular por toda Suiza

Saint Moritz, 29.—Hoy ha vuelto a ser autorizada la circulación de automóviles en el cantón de Grisons, último de los cantones suizos en donde la prohibición seguía manteniéndose.

En Portugal fracasa un plan revolucionario

Lisboa, 29.—La Policía se ha incautado de gran cantidad de armas, escondidas en un hotel de los alrededores de esta ciudad.

El ministro de la Guerra ha manifestado su opinión al creer que la revolución ha sido contrariada.

EN EL SENADO

La sesión de ayer

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, presidida por el conde de Romanones. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión de ayer.

ES APROBADO EL PROYECTO SOBRE LA RESTRICION DEL USO DE ARMAS

Leído el dictamen de este proyecto y abierto debate sobre él, el Sr. PICAWEA consume el primer turno.

Dice que interviene, a pesar de tener la convicción de que el proyecto será aprobado sin una sola enmienda.

Arma que el proyecto no puede servir para aminorar los males del terrorismo, porque los pistoleros, si no encontraran armas en España o fuera de nuestro país, emplearían bombas de mano.

Se lamenta de que pueda ser votada esta ley, que ha de arruinar a la industria armera.

Acusa por ello al Gobierno, cuya conducta en este punto contrasta con la desmedida protección que concede a otras industrias.

Pide que el Estado estatifique la industria o busque otro medio de favorecer a los intereses que integran esta industria.

Ruega al Gobierno una declaración terminante sobre este punto.

El Sr. AZPEITIA, por la Comisión dictaminadora del proyecto, contesta al anterior orador.

Reconoce que esta ley no puede terminar con el terrorismo; pero si aminorar este gravísimo mal, como dijo recientemente en esta Cámara el jefe del Gobierno.

El ministro de la GOBERNACION reconoce la importancia de la industria armera, por cuya prosperidad vela el Gobierno.

Entiende que deben los armeros concretar sus aspiraciones, porque demandar ayuda del Gobierno es expresión demasiado vaga para ser atendida y estudiada.

«Por otra parte—dice—, es preciso que los armeros pongan en juego otros medios de vida.»

El Sr. ELOSEGUI interviene para alusiones.

Dice que no atacará el proyecto, y sólo hará la defensa de las numerosas familias que viven de la industria armera.

El ministro del TRABAJO, de uniforme, da lectura a un proyecto de ley modificando la vigente sobre Emigración.

El Sr. GAVILAN, de la Comisión, hace notar que se trata de una medida temporal y extraordinaria, que reclaman las circunstancias actuales.

El conde de LIZARRAGA consume otro turno en contra del citado proyecto.

Se ocupa de la extensión que va adquiriendo el terrorismo.

Aplaude, en principio la ley; pero entiende de ha de tenerse en cuenta que las armas de los sindicalistas son, en su mayor parte, de procedencia extranjera.

El presidente de la COMISION elogía el proyecto, por la eficacia que ha de tener contra el terrorismo.

Rectifica brevemente el orador anterior.

El Sr. SORIA se lamenta de que el proyecto no condicione la tenencia de armas.

El Sr. AZPEITIA dice que ese punto es medida de Policía, que no debe ser tratado en la ley.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que este proyecto estaba reclamado por un sinnúmero de circunstancias, muy tristes las más de ellas.

En cuanto a la eficacia de este proyecto, dice que el tiempo la hará patente.

Discutida la totalidad del proyecto, se procede a debatir el articulado.

Se aprueban sin discusión los artículos 1.º y 2.º.

Al 3.º hace leves objeciones el Sr. SORIA.

Le contesta, por la Comisión, el Sr. AZPEITIA.

Se aprueba el artículo 3.º, y sin discusión el 4.º y 5.º.

Se propone y acuerda la urgencia de la votación de este proyecto.

Se fija el orden del día para la próxima y se levanta la sesión.

Los rumanos contra Yugoslavla

INCENDIOS Y ASESINATOS

Roma, 29.—Según noticias que publica la Prensa de esta capital, y con motivo de la celebración del aniversario de la anexión de Montenegro a Yugoslavia, un grupo de montenegrinos insurgentes ha dado muerte a varios sacerdotes yugoeslavos e incendiado diversas iglesias y monasterios.

Las autoridades yugoeslavas han practicado, principalmente en Belgrado, diversas detenciones relacionadas con este movimiento, incautándose de los víveres que se hallaban en dicha capital dispuestos a ser enviados a los montenegrinos rebeldes.

ESTADO DEL SR. PACHITCH

Belgrado, 29.—El estado del Presidente, Pachitch, no inspira ya inquietud alguna.

El autor del atentado afirma que se propuso asesinar al Sr. Pachitch, impulsado exclusivamente por resentimientos personales.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.